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zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Zwei Schuler unterhalten sich:
~Max, stimmt es

eigentlich, dass Expo-

nenten auch als Brliche

existieren?".

»Ja, das soll es geben",

antwortet Peter, ,ich &l ef; ’ﬁ;
' ' i 12[3 +61Tab=Z
weiB nur nicht, wie das i_fb' ':U“.ﬂ ,m:

gehen soll, dass man
eine Zahl z. B. ein halb
mal mit sich selbst
multipliziert."

—n
3} 00 ln.bc" L = \ 3?’
= e Tl
= 3
[Z W= _3__3_____ ,%.Em 7=

760X =
e"-l*t:*%‘%-*" By

t6llab = 71{(7.*1:]: 156+t
P oEr Ma=28b N =11

Also, irgendjemand hat behauptet, es gabe auch
Briiche als Exponenten. Findest du hier welche?

Alles Mdgliche haben wir nun schon mit Potenzen angestellt. Wir haben sie
addiert, subtrahiert, multipliziert, dividiert und potenziert. Aber bei allen
Operationen hatten wir immer eine ganze Zahl als Exponenten, sowohl ganze
positiver als auch negative Zahlen, ja, es war sogar die Null dabei.

In diesem Kapitel haben wir es nun mit Aufgaben zu tun, in denen die Hochzahl
auch eine rationale Zahl sein kann. Wir erinnern uns an ein paar Schuljahre
zurtck, wo wir uns mit der Bruchrechnung beschaftigten. Dort haben wir gelernt,
dass man jeden beliebigen Bruch bzw. Dezimalzahlen mit endlichen bzw.
periodisch wiederkehrenden Nachkommastellen der Menge der
rationalen Zahlen
zuordnet. Wir haben sogar das mathematische Zeichen hierflir kennengelernt.
Die Gesamtmenge der rationalen Zahlen bezeichnen wir mit Q.

Eine rationale Zahl ist nichts anderes als ein Bruch, bei dem der Zahler als auch
der Nenner wiederum aus einer ganzen Zahl besteht. Somit ist

m
q=— mit m€e€Zne€ N
eine rationale Zahl.

Beispiele 1
q =% ist eine rationale Zahl bestehend aus den natlrlichen Zahlen 1 und 2
im Zahler bzw. Nenner. Da du %= 0,5 schreiben kannst, ist die Zahl 0,5
auch eine rationale Zahl.
p =§ ist eine rationale Zahl bestehend aus den natlrlichen Zahlen 2 und 3

im Zahler bzw. Nenner. Da du §= 0,6 schreiben kannst, ist die Zahl

0,6 auch eine rationale Zahl. Hier ist die Anzahl der Nachkomma-
stellen zwar nicht endlich, jedoch periodisch wiederkehrend.

ABER:

z=1+/2 ist keine rationale Zahl, denn 2 =1,41421356...., die Anzahl der
Nachkommastellen ist weder endlich noch periodisch wiederkehrend.
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zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Potenzen mit rationalem Exponenten haben die Form
m

an mit m€Zne€ N

Beispiele 2
1
qz ist eine Potenz mit rationalem Exponenten. Da du %: 0,5 schreiben
kannst, ist die Zahl q%° auch eine Potenz mit rationalem Exponenten.

2

p3 ist eine Potenz mit rationalem Exponenten. Da du §= 0,6 schreiben

kannst, ist die Zahl p®¢ auch eine Potenz mit rationalem Exponenten.
ABER:

z¥2  ist keine Potenz mit rationalem Exponenten, da v2, nicht zu den
rationalen Zahlen gehort.

Potenzen mit rationalem Exponenten werden als eine andere Schreibweise fur
Wurzeln verwendet. Genaueres hierlber findest du im Kapitel ,Potenzdarstellung
von Wurzeln®. In diesem Kapitel geben wir dir deshalb lediglich eine Kurzfassung
dieser Darstellung. Es gilt:

m m
an = Vam =(Va) mtmeZne N; a€eR"
mit m als ganzer Zahl, n als natlrlicher Zahl und a als jede beliebige reelle Zahl
= 0.

Wie du aus der allgemeinen Schreibweise erkennst, wird der Zahler m des
rationalen Exponenten zum ganzzahligen Exponenten der Basis a.
Der Nenner n des rationalen Exponenten wird zum Exponenten der Wurzel.

Beispiele 3
25 =2 33 =337 = (V3)° g1 = Y811 = (V8)"

@ =Va=(a) b=V =-() = V= ()"

Rechenregeln fiir Potenzen mit rationalem Exponenten

Die Rechenregeln flr Potenzen mit rationalem Exponenten sind dieselben wie die
fir das Rechnen von Potenzen mit gleicher Basis und Potenzen mit gleichem
Exponenten, also dem 1. Potenzgesetz, dem 2. Potenzgesetz, dem 3.
Potenzgesetz und dem 4. Potenzgesetz, so wie wir sie in den entsprechenden
Kapiteln bereits kennengelernt haben.

Beispiele 4
11 1,1 12 1z 1
22-22:22+2=21=2 53;55 =53 3=53==
53
4 4 4 2 2 <
as-bs = (a-b)s cs:bs = (%)
1% 1 2% 6 3
25 :24— eg—e%:eﬁ

©/by Fit-in-Mathe-Online, menhr al€500,000 Aufdaben, fur Sciilile Und StudiGm

Seite 4 www.fit-in=mathe-online.de
Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de



(Ep fi-7)- Avl./vfg‘abenf)_l%tt

,‘( :

Po{:{fﬁejn

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Dokument mit 176 Aufaaben

Aufgabe Al

Schreibe aIs eine Potenz Wende das 1. Potenzgesetz an.
a) 2:-2: b) 6i-6: ) 3.3 d)
e) 2:-2:-2: ) 3.3i-3s g) 5i-5:.5 h)
) 2527 i) 667 k) 333 )

1

47-45
77-75-
1

47 - 478

r 1 1 r 1 r 1 1
m) 22-27z2-2"z n) 371.33:375 0) 5+-5z2-5 p) 77:-7%6-75

Aufgabe A2
Schreibe als eine Potenz. Wende das 1. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1
a) xz-x2 b) yz-y3 Cc) z3-z2
111 11 11
e) «cz-cz-c2 f) x-x3-x5 g) z:-z2-z
. 11 i i1 11
|) X3-+-X 2 _]) ys-y 3 k) Z 3-2Z2
L S 11 11
m) cz-cz-cz n) ytl.ys-y7s 0) z+-7 2-2
Aufgabe A3
Verelnfache den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.
a) 3- 22 2 by 2. 6 c) 5- 33 3z
1 1 1
e) 3-2:.2:-2: f) 4-3-3:-3s g) 2-5:-5:-5
1 1 1 1 1 1
i) 3-23-272 j) 2-65-673 k) 5-373-32

1

r 1 1 R r 1
m) 3:22:27z2-2"2 n) 4-371.33:35 0) 2:54-52-5

Aufgabe A4
Vereinfache den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1
a) 3-xz-x2 b) 2.-yz.y3 C) 5-z3-22
r 1T 1 1 11
e) 3-cz-cz-c2 f) 4-x-x3-x5 g) 2-z2-z2-z
. i 1 . i 1 o1
i) 3:x3-x 2 1) 2-y5-y 3 k) 5-z73-2z2
i1 1 O R
m) 3:cz-cz:¢c2 n) 4-yl.ys-ys 0) 2.-z2-z22-z

Aufgabe A5

Vereinfache den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

1 1 1 1 1 1
a) 3-22-2: -4 by 2- 32-3 63 c) 5-33-4-32

1 1 1 1 1 1
e) 3:22-22-4-22 f) 4. 3 352 33 g 2-5¢-3-52-5

1

1 1 1

) 3-25-277.4 j) 2:6-3-63 k) 5-33-4.3
1 1 1 1

m) 3-25-4.277 n) 4-31.2.35 0) 2-5i.3.57:

d)
h)

p)

d)
h)
1)

)

d)
h)
1)

‘5 p)

AN )
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zu Potenzen mit rationalem Exponenten
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Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Aufgabe A6
Vereinfache den Term. Wende das 1 Potenzgesetz an.
1 1 1
a) 3-xz-x+-4 b) 2. y4 3 y3 c) 5 Z3 4. z2 d)
1 1 1 1 1
e) 3:cz-cz-4-cz f) 4-x- x3 2-xs g) 2-z+-3-zz-z h)
1 1 1 1 1 1
i) 3:x3-x 24 j) 2:y5-3-y°3 k) 5-z3-4-z2 )]
1 1 1 1 1
m) 3-c5-4-c 2 n) 4-y1.2-ys 0) 2-z::3-zz-5 p)
Aufgabe A7
Schreibe als eine Potenz. Wende das 1. Potenzgesetz an.
1 1 1
a) 2a-2p b) 6d C) 3x 3;v d)
i1 1 1 11
e) 21-2m-2n f) 3-3a-3b g) 52-5p-5 h)
LS | i 1ot 1
i) 2a-27b 1) 6c-6 d k) 37%-3» )]
i1 1 LR it
m) 21-2"m-271 n) 371.32:37% 0) 5z2-5a-5 p)
Aufgabe A8
Schreibe als eine Potenz. Wende das 1. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1
a) xa-xb b) yc-ya C) zx-zv d)
i1 1 101 11
e) «cli-cm-cn f) x-xa-xp g) zz-za-z h)
. 11 . 12 BER
i) xa-x'b ) yeya k) z=x-zv )
i1 1 ES it
m) ci-cm-cn n) yl-ya-yp 0) z2-za-z p)
Aufgabe A9
Vereinfache den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.
1
a) 2.2 -4 b) 2.6c-3-6i c) 5.3%.4.3 d)
1 1 1 1 1 1 1
e) 3:21-2m-4-2n f) 4.3-3¢:2-35 g) 2-52-3-5a-5 h)
1
i) 3.2a-275 -4 j) 2-6c-3.674 k) 5.37%-4.3 D)
1 1 1 1 1
m) 3:2a-4-27p n) 4-371.2:3% o0) 2:52-3-57%5-5 p)
Aufgabe A10
Vereinfache den Term. Wende das 1 Potenzgesetz an.
1 1 1 1
a) x-2a-2b-y b) a- 6c-b 6d C) «c¢-3x-d-3v d)
1 1 1 1 1
e) x-21-2m-y-2n f) p-q-3a-r-3b g) [-52-m-5a-5 h)
1 1 1 1 1 1
i) x:2a-2p-y j) a-6c-b-64d K) ¢+37x-d-3v )
1 1 1 1 1
m) x:2a-y-2» n) p-31-q:35 0) [-52-m-50b-5 p)

N b

N B

Q

Q

Q
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Aufgabe Al1l

Alfgaberblatt [

zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

Po&{r\}?en

Leve/ 1 - Grundlagen - Blatt 1

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

1

a)
1
e) «x-cl
. 1
i) x-ca-
1
m) x-ca-

x-ca-

1

chb -y b)
1 1

cb "y j)
y-cb n)

a
p
a-
p

X

1

1

-1

1

1

xc+-b-xa

.q.

X

1

Xxa-r-xb
1 _1
Xc-b-x d

q

1

b

c)
g)
k)
0)

d)
L- pz m- pa-p h)
cp d py 1)
L pa-m P . P P)

c- px-d py
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zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten
Losuhgen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Losung A1
11 1,17 s 15
a) 22 1= 24 b) 64 3 = 612 C) 36 d) 456
IR ER 638 319
e) 22 f) 3.315 = 315 g) 5.52 = 5% h) 7840 = 7420
1 1 1
i) 276 j) 671 k) 3¢ 1 456
1 13 3 107
m) 27z n) 3 0) 5% p) 7 210
Losung A2
2 7 s 15
a) xa b) yr C) zs d) ass
3 23 7 319
e) «c2 ) f) xis g) 2 h) a2
) x% p ooy )z ) @
1 _13 3 _107
m) C 2 n) y 15 O) Z4 p) a 210
Losung A3
3 7 s 15
a) 3-2: b) 2-612 c) 5-3 d) 6-4ss
3 23 7 319
e) 3-22 ) fy 4 3152 g) 2 5: h) 4. 74120
i) 3:27% j) 261 k) 5-3e 1) 6 - 456
1 _13 3 _107
m) 3-272 n) 4-371 0) 2-52 p) 4-7 2w
Losung A4
3 7 s 15
a) 3-xa b) 7.y C) 5-zs d) 6-ass
3 23 7 319
e) 3-cz ) fy 4. xls2 g) 2 -z: h) 4. a4120
i) 3:x6 j) 2.yt k) 5-zs ) 6 - ase
! 1 E 107
m) 3-c¢ 2 n) 4-y 0) 2-z2 p) 4-a 20
LOosung A5
1.1 11 7 1 1 4 25
a) 3-22%2*i=3.2% b) 2.3%1-23-33=23-312
5 15 3 7 23
c) 20-3s d) 30-4se e) 3-22:22=3-22f) 8-315
7 107 . 1 2z 13
g) 6-541 h) 8~721(i i) 3-253 J) 6:-6 15 = 615
k) 20-3% ) 30-45 m) 3-2730.22 =325
6 3 13
n) 8-3s 0) 65 p) 8-7 =
Losung A6
2 7 s 15
a) 12-xa b) 6-y c) 20-zs d) 30-ass
3 23 7 107
e) 12-c2 ) f) 8~x152 g) 6-241 h) 8~a21fi
i) 12-x"s 1) 6y 15 k) 20-zs )] 30 - ase
3 6 1 13
m) 12-c¢c 10 n) 8-ys 0) 30-z+ p) 8-a =
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Losung A7
a+b
a) 2ar b)
mn+in+im
e) 2 imm )
) 2 j)
m) 2% n)
Losung A8
a+b
a) xab b)
mn+in+im
e) c Ilmn f)
b—a
) xer )
mn—In—-lm
m) ¢ imn n)
Losung A9
a+b a+b+2ab
a) 2ab.22=2
k+1
d) 304kl e)
ab+bc+ac
h) 8.7 abe i)
-k
) 30 4%r m)
—k—1
p) 87k
Losung A10
a+b
a) xy-2ab b)
mn+in+lm
e) xy-2 itmn f)
b-a
i)  xy-2ab j)
b-a
m) xy-2ab n)
Losung Al1l
a+b
a) xy-cab b)
mn+in+lm
€) xy-c imn f)
b-a
) xyce j)
b-a
m) xy-caeb n)

Aufgabénblatt ("

zu Potenzen mit ratlonalem Exponenten

c+d
6cd
a+b+ab
3 ab
d—-c
6cd
b—a-ab

3 ab

c+d
cd
a+b+ab
X ab
d-c
}ch
b—a—ab

y a-b

mn+in+lm+2lmn

3-2 lmn
b—a+ab

3:2 ab
b—a+2ab

3:2

ct+d
ab - 6¢a
ath
pqr-3ab
d—c
ab-6¢ca
—-b-1

rq -3 b

c+d

ab - xcd
a+b

pqr - x ab

d-c
ab

xcd
-b-1
pq-x b

b)
f)
1))

Potfﬂ?en

Losuhgen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Xty
3xy
2+b+2b
5 2b = 5-
Yy
3xy
3a—-2

5 2a

2+3b
2b

xty
zZxy
2+a+2a
Z 2a
Xy
zZxy
3a-2
Z 2a

2+3b
2b

=z-

c+d c+d+cd
6:-6cd =6 cd
a+b+ab
8:3 ab
d—-c d—c+cd
6-6cd =6 cd
-b-1

8:3 v

xty
3xy
2+3a
5 2a
X7y
3xy
b-a+ab

5 ab

cd -
Im -
cd -

ml -

Xty
p*Y
2+3a
p 2a
X7y
cd-p

x-y
Im-p ab

cd -

Im -

b—a+ab

d)
h)

)
p)

d)
h)

)

d)
h)

o))

k+l1
4kl
2a+2b
7 ab
-k
4kl
—ac—ab—-bc
7 ab-c

k+l1
akl
2a+2b
a ab
-k
akl
—ac—ab-bc
a ab-c

Xty
20 3xy
2+3a
65 2a
Xy
20-3xy
b—a+ab

6:5 ab

k+l
ef -4kl
ab+bc+ac
a-bc
-k
ef'.4k1
—k-1

xy -7 kU

xy -7

k+l
ef -yt

ab+bc+ac+abc
x-y

a-b-c
fe-yﬁ

—k—l+kl
Xy ki
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zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

Aufgabe Al
Schreibe als eine Potenz. Wende das 2. Potenzgesetz an.
a) 2222 b) 6163 c) 3332 d)
e) 22:22:22 f) 3:33:35 g) 5452:5 h)

1 1 1 1 1 1
i) 25273 i) 65673 k) 373:3: )

1 1 1 1 1 1 1
m) 22:272:27z2  n) 371:33:37s 0) b5%57z5 p)
Aufgabe A2
Schreibe als eine Potenz. Wende das 2. Potenzgesetz an.
a) xz:xz b) y=ys C) z3:z2
e) czcac? f) x:ix3:xs g) zazz:z
i) x3:x 2 i) ys:iy s k) =z 3:z2

1 1 1 1 1 1 1
m) cz:c z:ic 2 n) y lysys 0) zuz 2:z
Aufgabe A3
Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.
a) 3-(22:22) b) 2 (6%:63) ) 5-(3:3)
e) 3-(22:22:22) f)  4-(3:33:35) g) 2 (54 52 5)
i)  3-(2::272) i) 2-(65:673) k) 5-G7 3z)

1 1 1 1 1
m) 3-(22:272:272) n) 4-(37%:33:375) 0) 2- (54 572:5)
Aufgabe A4
Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an
1 1 1

a) 3-(z:az) b) 2- (v y3) c) 5 (Zj 22)
e) 3-(czczic2) f) 4. (x x3 xS) g) 2-(z%:z2:2)
i) 3-(xnx2) 2 ()’5 ) k) 5-(z 5:22)
m) 3-(czic"z:i¢’z) n) 4-(y! :y3: ys) 0) 2-(z#:z 2:7)
Aufgabe A5

Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1
a) 3-(22:22)-4 b) 2-(6%:63)-3 c) 5-33:4:32
1 1

1 1 1 1 1
e) 3-(22:22:4:22) f) 4-.3:33:2:3s g) 2:52-3:52:5
1 1 1 1 1 1
i) 3:23:272: 4 j)  2-(65-3:63) k) 5:33-4:32
1 1 1 1 1
m) 3-(25:4:272) n) 4:371.2:37s 0) 2-5%4:57z:5

Dokument mit 176 Aufaaben

1 1
47: 48
1 1 1 1
77:76:75: 74
1 1
47:478
1 1 1
7 7:7 6.7 s

11
d) a7:as
i1 1 1
h) a7:as:as:a+
r 1
1 ar:a s
o1 1
p) a 7:a"s:a’s

d)  6-(47:4%)
h) 4.(77:76:75:74)
) 6-(47:475)
1 1 1
p)  4-(777:776:77%)
1 1
d) 6-(a7:a3)
h) 4-(a7:as:as:a%)
1 6-(a7:a"s)
p) 4-(a 7:a sa’s)
1 1
d) 6-47-5:40

h)y 4- (77 78) - 27s
) 647-548
D) 4-(777:77%)-2
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zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

Aufgabe A6
Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) 3-(xzxz)-4 b) 2 -(yunys3)-3 C) 5-z3:4:22 d) 6-a7-5:as
11 1 1 1 1 1 11 1
e) 3-(cziczidicz) f)  4-x:x3:2:x5 g) 2:z+-3:z2:z h) 4-(a7:as)-2:as
1 1 1 1 1 1 1 1
i) 3:x3:x 2: 4 i) 2-(ys-3:y3) k) 5iz3-4:z2 )] 6:a7-5:a 8
1 1 1 1 1 1 1
m) 3-(c5:4:c’2) n) 4y l.2:y7s  0) 2-zu4:z zz Pp) 4-(a7:as)-2
Aufgabe A7
Schreibe als eine Potenz. Wende das 2. Potenzgesetz an.
1 1 1 1
a) 2a:2p b) 6c 6d C) 3x 33’ d) 4k:41
1 1 1 11 i 111
e) 2u:2m:2n f) 3:3a:3b g) 52:5a:5 h)  7a:7b:7a:7b
. R . R R i1
i) 2a:2 b j)  6c:6 4 k) 37x3» )] 4k: 471
R 1 1 S
m) 212m2n n) 37 1%:3a:37p 0) 52:57a:5 p) 7 a7 b:7c
Aufgabe A8
Schreibe als eine Potenz. Wende das 2. Potenzgesetz an.
101 101 1 1 11
a) xa:xb b) yecya C) zxizvy d) acal
1 1 1 11 11 i1 1 1
e) cl:cmicn f)  x:xa:xb g) zzza:z h) aa:ab:aa:ab
r 1 . 1 1 ER i 1
i) Xa:x b j)  yeya K) z =xzv )] ak:a’ 1
i+ 1 i1 1 1 1
m) cl:c mic n n) vy liyays 0) zzz aiz p) a aa b:ac
Aufgabe A9
Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1
a) 3- (Za Zb) 4 b) 2-(6c:64)-3 C) 5-3x:4:3y d) 6-4k-5:41
1 1 1 1 1 1 1
e) 3 21 2m 4; Zn f) 4-3:3a:2:3p g) 2:52-3:5a:5 h) 4-(7a:7p)-2:7a
1 1 1 1
i) 3: 25: 2_5: 4 j)  2-(6°-3:67%) k) 5:37x-4:3¥ ) 6:4k-5:471

1 1 1 1 1 1 1
m) 3:(2a:4:275) n) 4:371.2:37 0) 2-5a-3:58:5 p) 4-(7Tk771)-2

Aufgabe A10

Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.

11 11 1 E 1 1
a) x-(2a:2p)-y b) a-(6¢c:6a) b C) c¢-3x:d:3 d) e-4k-f:41
1 1 1 1 1 1 1 O 1
e) «x- 21 2m y:2n  f)  p-q:3ar:3p g) L:52-m:5a:5 h) x-(7a:7p)-y:7a
1 1 1 1 1 1
i x 2a 2 7 Y j) a-(6c-b:6a) k) ¢:37x-d:3v ) erdk-f:471

1 1 1 1 1
m) «x- (2a :2 b) n) p:31.q:3» 0) [:5a-m:5b5:5 p) x-(7 k7 1)-y
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0 o)  Alfgaberfblagt [ PoFmaEy

.~ zu Potenzen miit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2
Aufgabe Al11l

Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.

s L i 2 1 1
a) x-(caicp) -y b) a-(xc:xa)-b c) c- px d: py d) e~yk-f'yl
1 1 1 1 1 1
e) x-cucmy:cn f)  p-qixairixp g) L pz m pa p h) x- (ya yb) y ya
1 1 1 1
i) x:icaicb:y j) a-xc-b:xd) k) ¢ P Tx-d: py )] e: yk f y -1

1 1 1
m) x-(ca:y:c’d) n) pix~loqixp 0) lpa-mpbp p) x(yk-y l)y
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0 £ Aargabdhblatt £ FoFTEY

zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten
\ Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

Losung Al
11 11 1 11 11 S
a) 2272=20=-1 b) 64 3 =6 12 C) 332_3 d) 47 8 = 456
11 1 1 1 1 7 11 1 1 199
e) 22 2=22 f) 317375 = 315 g) 51_5_ = S_Z h) 77 6 5 4 =7 20
1 1 5 1.1 8 11 5 1.1 15
i) 257D =26 j) 6573 =61 k) 332=37% ) 4778 = 456
m Ao m ol o) sbiist p) Atesd
Lc'jsunq A2
11 11 1 11 _1 11 S
a) xzz—xo—]_ b) Y4 3 =7y 12 C) Z3 2=27 6 d) a7z 8 = Q56
11 1 1 11 7 1 1 5 11 1 1 199
e) ccii=c: f) x'3E=x1s g) zizl=z3% h) assi=a e
1 1 5 1 1 8 11 5 1.1 15
i) x5 D =xe i) ysti=yis KY z32=27 ) a7's = ase
1,11 03 17 1 47
m) cz2' 272 = 2 n) y 15 0) 7 4 p) azio
Losunq A3
1 1 l_l _l 1 1
a) 3222—3 b) 2~643—2612C) 5-332=5-3¢d) 6:-478=6" 456
5 199
e) 3- 2_5 f) 4. 315 g) 2-5 h) 4.7
5 8 5 15
i) 3-26 j)  2-61 k) 5-37s 1) 6 - 456
3 _17 1 A7
m) 3-22 n) 4-371 0) 2:5s p) 4-7z0
Losung A4
1 1 1
a) 3-x°=3 b) 7-y = C) 5-zs d) 6-ass
! 7 s 199
e) 3-c: f) 4-x5 g) 2z 3 h) 4-a %0
5 5 15
i) 3-x6 i) 2-y1s k) 5-zs ) 6 - ase
3 _17 _1 A7
m) 3-c2 n) 4-y 0) 2.z p) 4-azw
Losung A5
1 13 1 1
a) 3:2094=12 b) 6-6:z=6 ) 2.3 d) 30-47%
1 2 5 47
e) 3-27:2 f) 2-31 g 6:5 h) 8-7 210
. 5 21 . s 2
|) 3:26:22=3-2% J) 6 615 = 615
1 1 1 1
k) 20:372=20-37 )  30-47s
—13 6 1
m) 3-25*2.22=3.270 n) 8-3s 0) -5
p) 87w
Losung A6
1 1 1
a) 12-x°=12 b) 6-y iz ) 2.z d) 30-asw
3 1 _S z _5 _47
e) S c2=3cz fy 2-x g) 6-z= h) 8-a 210
. 3 5 . 8 11 _1 15
i) X 1) 6-yis K) 20-z372=20z"¢l) 30 - ase
3 7 6 1 I 1
m) S cw n) 8-ys 0) 2z p) 8:-awx
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(@ Y  AuFgabénblatt (i) FoFmser

zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten
\ Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

Seite 14

Losung A7
b-a 11 dec 11 yx 11 Lk
a) 2ab b) 6c d =6¢ c) 3x y—3xy d) 4% 1 = 4%1
mn—Iin—lm ab—a-b 1 a-2-2a —-a-2
e) 2 tmn f) 3 ab g) 52 a = 5 2a = 5 2a
_2 . atb . ctd 11 Xy
h) 77 i) 2ab 1)) 6cd k) 3 xy=3xy
k+l 1,11 mn+in+lm —1- 1+l a—-b—ab
) 4%t m) 2U'mn= lmn n) 3 adb=3 ab
a+2-2a - 1,1,1 —bc+ac+ab
O) 5 = 5 2a p) 7 a'b'c="7 abc
L6ésung A8
b-a 11 de y-x 1=k
a) X ab b) ycd=yc c) Z Xy d) akl
mn—In—-lm 1_1_1 ab-b-a a-2-2a -a—2 2
e) ¢~ tmn f) x a b=x ab g) 7 2a =27 2a h) a b
. arb _ cra 11 xy ket
i) xab j) yed K) z=xvy=z=xy ) akl
mn+in+im 1,1 a-b—ab a+2-2a
m) c lmn n) y a'b =y ab O) Z 2a
—bc+ac+ab
p) a abc
Losung A9
b—a+2ab d-— c+cd 5 y—x -k
a) 3-2 b) 6-6cd=6 o) .3 d) 30-4%
mn—Iin—-lm mn—In—-Ilm-2lmn ab—-b—-a
e) 3-2 tmn :22=3.2" imn f) 2.3 ab
i1y -a-2-2a -3a-2 1
g 6:52a'=6:5 2a =65z h) 8.7
. _l+l a—-b-2ab . ct+d c+d+cd
i) 32745 272=3.2 j) 6-6ca =6 ca
y—x k-1
k) 20- 3x y—20 3xy )] 30 - 4kl
1 a+b-2ab 1+ b+1
m) 3-2a%52=3.2as n) 8-3%5=8.31
a+b-ab _l+l k-1
0) 6:5 ab p) 87k 1=8-7kl
L6ésung A10
b-a d=c o = =k
a) xy-2ab b) ab-6¢ca C) =3 d) ef- 4kt
mn—-In-lm —-a-b
e) x. 2 Imn f) P . 3_%_% = pq, 3 ab
y r r
11 —3a-2 _1
g) Im-52a =Ilm-5 za h) xy-77»
x iy x P . c+d y=x
i) > 27a b=;-2a- j)  ab-6¢ca K) c¢d-3x>
1.1 k-1 a+hb
) ef -4k T=ef 4kt m) 2 za+z_§ 2ab
b+1 a+b-ab u
n) pq-3% 0) Im-5 ab p) xy-7w
Losung Al1l
b—a —C y—x -k
a) xy-cab b) ab:-xca C) -—-pxv d) ef- yk_
x mn—In—-lm pq —a—b —-3a-2 _l b-1
e) ;-c Imn f) T-x ab g) Im-p 2a h) xy b=xy b
. x ab . ctd y=x k=1
i) 5 €l j)  ab-xcd K) cd-px> )] ef -yt
. b-a 1+b a+b-ab k=l+kl
m) J-ce n) pq-xv 0) lm-p a P) x:y K
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'

Alifgabenblatt i) Potnzen

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Aufgabe Al

Schreibe als eine Potenz.

1

o (2

31
D () )

Aufgabe A2

Schreibe als eine Potenz.

1

a) (=) b)
e) ((C%)E>z f)
D (x) )
m) ((c%) 7) 2 n)

Aufgabe A3

Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.
1 1

) (6

- Q) s h) <<(7%)6>5>

@)’
m) ((2%)_%>2 n) ((3_1)§)_é 0) ((5§) ;>1 p) (7‘3)6

Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

Dokument mit 156 Aufgaben

[=] ]

Wende das 3. Potenzgesetz an.
1

1 1

o (&) d)

1

Wende das 3. Potenzgesetz an.
1

1 o

o 9 ) <<(a5)z>g>

(
) ((zi)‘%f (o)

d)

/N
an)
=

|
[y
—
W
N——
|
ul]

a) 3- (25)2 b) 2- (6%)5 c) 5- (?é)2 d) (43)8

e) 3. ((Zi)%>5 f 4. 31%g ) 2. 5%% h) 4. (((7;)%>5>
i) 3 §)_5 i) 2-(6§) : k) 5 (3‘§)E ) 6-47)s

m (@) o) o (@) e
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Seite 16

Alfgabenblatt [0 "

Poterzen

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Aufgabe A4

Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.
1 1

1
1=

a) 3-(x2) b)

Aufgabe A5

Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.

1 1

a) 3-(25)5-4 b) 2-(6§)§-3

Aufgabe A6

Vereinfache den Term. Wende d

1

a) 3-(x%)2~4 b) 2~(y§)5-3

e) 3-((5)%) 4 f) 422

N | =

as 3. Potenzgesetz an.
1 1

Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

c) 5- (zi)z d 6- (a%)s
g) 2 zi% h)y 4. (((a;)%y)
Ky 5 (z—i)% ) 6-(a7)s

o) 5-(35) 4 d)

o) 5:(z)4 d)

g) 2-z+ -3
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) [ Alfgaberbiast [ P
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

K) 5-(2-5)%-4 ) 6-(@)s-5  m) 3-((5)_%)“-“) z;-z-((y—l)i)_é

1

N L =175
) z.((zz) ) 5 p) 4(ad)" -2
Aufgabe A7
Schreibe als eine Potenz. Wende das 3. Potenzgesetz an.
1 1 1 1

9 @ @ e @ @)

o (@) 0 sF e <(W>

D (20)” po(6)° () JNNCON
1\ Lt A . 1

m (E7) et e (7)) e

Aufgabe A8

Schreibe als eine Potenz. Wende das 3. Potenzgesetz an.

S N G S|

ll

(0]
~—
~/
Vo
a
e~
N——
|m
N———
S|
—
~—
=
N
QR
o
(=]
~—
N
NP
=)
~—
—
~//
Vo
Q
QR
N—
[SHIE
N———
i
S~ —
SIS

D (w) D () () @)

1\ "h Lt L=\t . i
m (7)o et e (@) e @
Aufgabe A9

Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) 3-(2)4 b) 2-(694-3 ) 5-(3%):4 d) 65 (4r)

1;% ip 1q
e) 3-((20)"):4 fH 4372 g) 2:5¢ -3

h) 4'<<(7%)%>a> 2 i) 3-(23)_%:4 i) 2-(6%)_%.3
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£ fo) Alfgeberblayt [ PFRY
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

k) 5:(3‘§);-4 ) 6:(4%)7T -5 m) 3-((2%)7)7:4

1
1 1\ 1 1~

4 (G2 0) z.((si) a).gp) s ()" 2

Aufgabe A10

Vereinfach den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.

1 1

a) x(2)y b a(e) b ) c(3):d d) e f(a)

Aufgabe Al1l

Vereinfach den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.
1 1

a) x-(ci)b-y b) a-(x%)z-b C) c-(p%);:d d) e-f-(yi)l
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M 7

Aufgabénblatt ("

Potfﬁ?en

zZu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

Losung A1
11 11 S 11 1
a) 222_24 b) 643 = 612 C) 332 = 36
111 1 11 1 11
e) 222 = 28 f) 335 =31 g) 5izl=5
1 1 1 1 1 11
i) 2P =27  j) 6F=61 k) 33z=3
1 1 1 1 11 1 1 1
m) 2P D=2 n) 3VIF=3T o) 5l
Losung A2
11 1 11 1 11 1
a) xX22 = x4 b) yi3 = yiz C) 732 = 76
111 1 11 1 11
e) «czzz=cs f)  x'35=x1s g) zizl=zs
1 1 1 1 1 1 11
N 3@ =x §) 5@ =y k) zEz=2z
1 11 1 1
m) 3¢ )(_5) = s n) v 35 = y 15 0) 7z 8
Losung A3
11 1 11 1
a) 3-222=3-22 b) 2-6:3=2- 612
11 S 111
d) 6475 =6- 4% e) 3.-2:7:=3-28
11 1 1111 1
g) 2-5:2'=2.5 h) 4-7765% = 4. 70
1 11 1
D 265D =2.671s k) 5.-332=5.3%
1 1
m) 3-2:CDD=3.28 n) 4-37
1
p) 4 -7 210
Losung A4
l_ l 11 1
a) 3-x22=3-x b) 2-y=2-y=
11 S 111
d) 6-a7s=6-ass e) 3-c22z2=3- cs
114 1 1111 1
g) 2.742" =2 .78 h) 4.q765% = 4 . qsa0
. 1.1 1 _11 _1
]) 2-y5(3):2~y 15 k) 5.2 32=5.2"5
1 1 1 1
m) 32D =3¢ n) 4.y’
1
p) 4 -q 210
Losung A5
11 2 11 1 13
a) 3.222-22=3-23 b) 6643 = 12 = H12 C)
11 1 3 121 1 _15
d) 30-478 =30-456 e) S 2zez=_-28=3-2%
11 1 1111
g) 6-522° =6-58 h) 8.77654 =8 - 7840 |)
1.1 14 _11 _1
i) 6-6509 =615 k) 20.33:=20-3% )
1 1 1 17
m) 3 25‘(‘5)‘(‘5) +22=3.2% n)
l(_l) 2 -1
0) 2-54\2/:5=2-5"8 p) 8-7 210

Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

@ |-

11 1

d) 478 = 456
1111 1

h) 7654 = 7840

) 4P =475
T op) 7
11 1
d) a7s=ase
1111 1

h) 7654 = 840

1

) @CP =
1
p) azo
11 1
C) 5-332=5:36
RS L
f) 4-33s=4-315
1

0) 57s
11 1
C) 5-z32=5-z6
11 1
f) 4-x"35=4.x7
. ENa 1
i) 3'X3(2)=3-x6
1 1 1
) 6-a7¥=6-a%
1
0) 2-zs
11 1
20-332=20-3¢
11 1
fy 2:3%55=2.31
3.5 =3.2%5=3.27%
1

1 1
30478 =30-47%

1
8-3 s

©/by Fit-in-Mathe-Online, mehr al§500,000 Aufgaben fur Scifile Und StudiGm

www.fit-in= mathe-online de

Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de

Seite 19



Y ) AdFgabdhblatt S PRy

zZu Potenzen mit rat/onalem Exponenten
Losuhgen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

Losung A6
11 1 11 1 11 1
a) 12 - x22 =12 - x= b) 6:-yi3=6-y12 c) 20-z32 =20z
11 1 111 1 111 1
d) 30-a7s=30-ass e) S crzz=_rce f) 2:x35=2-x15
11, 1 1111 N T o
g) 6:z42" =628 h) 8-a7654 = 8. @840 |) Z.xg 2 =Z.x5
1 1 1 1 1 1
i) 6-y:P=6.y5 k) 20-z3:=20-z7¢ 1) 30-a7C9 =30 a5
1. 5.2 1 _1
m) 12-c2C2D =12 s n) 8-y s
1 1
0) % 7z 8 p) 8-q 210
Losung A7
L EER 11 1 111
a) 2ab b) 6cd = 6ecd c) 3xy = 3xy d) 4%7T = 4Kl
111 1 RS 11, 11 1
e) 2lmn = 2lmn f) 3 ab = 3ab g) 5iad " = 54a h) 7a?% b2 = 7a2p?
1.1 _11 _1 1,1 1
) 2P =2w j) 6 D=6 k) 3Fr=3w N 4D =47
11y L 1 1 _1
m) Zl( m)( n) = 2imn n) 3ab O) 5 2a
1
p) 7 abe
Lésung A8
L 111 11 1 111
a) xab b) ycd = yed C) ZXY = zXy d) axl = qkl
111 1 BN 11, 1 ENEY 1
e) clmn = clmn f) X ab = xab g) Z4a = Zaa h) aa? b2 = qa?b?
: S N G 1y o1 S Ll o1
i) xa'\ b = x ab 1) ycid =y cd k) 7 Xy =gz Xy )] arV UV = q .
Lelyely L 1 1
m) cl m n’ = Cclmn n) yab O) Z 2a
1
p) a abe
LOosung A9
2ab+1 11 1+i cd+1 5 11 1
a) 3-22. 2ab—3 27ap b) 6-6cd=6"cd=6c C) S13Fy =230
11 1 3 111 1-2lmn 1Ll 1
d) 30-4kl=30-4kl e) Z-Zlmn=3-2lmn f) 237 ab=2"+3ab
11 1 . 3 1 1-2ab
9) =657 h)y 8-7@¥=8.72% i) =.200%=3.2"w
xS
1 1
D 666D =6ea o k) 2=203w ) 30 —30. 4%
37Xy 4x D
1 1 1 1-2lmn 1 1
m) 227G =27 n) 83w 0) 6-57
1
p) 8-7 ab
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0y [ Aufgabénblatt [

Po;%ﬂ?ein

zZu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

Losuhgen
Level 1 - Grundlagen - Blatt 3
Losung A10
=S 11 i c L1 . 1
a) xy-Zab b) a*b-6cd=ab- 6cd C) E.3xy=5.3xy
22 L x 11l 1 p il p L
d) e-f.4kl=€f 4kl e) —2lmn==:2imn f) Z.3"%p==-3a
I'm L 7 N 1 I !
g) 111=lm'54’a h) X'y'7a2b2=xy.7a2b2
54'a’
1 1 1 1
|) %22(_3)25 2 ab J) a-b 6C( d)—ab 6 cd
' o : L il L s
k) C_ldl=Cd-3xy |) 1e—fl=ef'4kl m) le(m)(n)ZEZZmn
37Xy 4x T y y
1 1 1
n) pq-3w 0) Im-5 p)  xy-7 ab
Losung Al1l
* 11 s e L1, L
a) xy~Cab b) a-b.xcdzabxcd C) E-pxyza.pxy
11 1 111 1 11 1
d) e-f-yKi=efyn e) g-cf‘z‘zzg-cm f) S.xlg'gzg b
I'm L 11 a?p?+1
g) 111=lmp 4a h) X*y-ya*b* = xy a?p?
i
1 1 1 1 1 1 ] 1
i) 5 caCw = 5 .Cc ab 1) a-b-xcC@ = abx k) C_fl = cdp™
p*Y
S _ efyia X AEHE L e
D e m 3 =5
L _1 abc—1
n) pgxa 0) Imp p) xy abe
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) [ Alfgaberblatt [ PoFrsy

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 4

Dokument mit 176 Aufgaben

Aufgabe Al
Schreibe als eine Potenz Wende das 4. Potenzgesetz an.
1 1 1 1
a) 2z-32 b) 64 74 C) 33 43 d) 47-57
101 1 1 11 i1 11
e) 22-3z-42 f) 33-43-53 g) 54-64-74 h) 17-27-37.
. NER | . E R IR ES
i) 273:-37s j) 675-77s k) 373:47s ) 477.577

1 1

S S S S
m) 272-37z 4zn) 33:43:535 0) 54-6:74p) 17-27-37

Aufgabe A2
Schreibe als eine Potenz. Wende das 4. Potenzgesetz an.

1 1 1 1 1 1 1 1
a) xz-yz b) yi-zs C) a3-bs d c7-d7

1 11 1 1 1 i1 1 i1 1 1
e) [z-mz-nz f) X3 -y3-23 g) di-er-fa h) a7-b7-c7-d7
. 1 . S 1 1
i) X 3-y°3 j) yi-za K) a3-bs )] c7-d7

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

m) l'z-mz2-n:2 n) xs-ys-z3 0) d2-es-fa p) a7-b7-c7

Aufgabe A3
Verelnfache den Term. Wende das 4, Potenzgesetz an
1 1
a) 3- 22 32 b) 2- 64- c) 5- 33 43 d 6-47-57
1 11 11 1111
e) 3-2:-3:-45 f) 4-35-43-55 g) 2-5i-6:-7s h) 4-17-27-37 -4
1 1 1 1 1 1 1 1
i) 3:273-373 j) 2-65-7s k) 5-373-473 1) 6-47-57
1 R I . S S,
m) 3:272.32-42n) 4-33.43:-530) 2:5%-63-7ap) 4-17.277.37
Aufgabe A4
Verelnfache den Term. Wende das 4, Potenzgesetz an
1 1
a) 3 xz yz b) 2. y4 24 c) 5 a3 b3 d 6-c7-d7
ER 11 1111
e) lz mz - n2 fy 4. x3 y3 - z3 g) d4 e4 f4 h) 4.-a7-b7-c¢7-d7
1 1 1 1 1 1
i) 3-x_§~y_§ 1) 2-y a-z 1 k) 5-a3-b3 1 6-c7-d7
_1 I 1 1 I oot 1
m) 3:-l'z-mz-n2n) 4-x3-y3-z30) 2-d4~e 4-f4p) 4.-a7-b7-c7

Aufgabe A5

Vereinfache den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.

1 1 1 1 1 1

a) 3-22-32-4 b) 2-6:-3-7a c) 5:33-4-43 d) 6-47-5-57
1 1 i1 1 1 i1 1

e) 3-22-32-4-42 f) 4.33-43-2.55 g) 2-5:-3-6:-72 h) 4-17-27-6-37
1 1 1 1 1 1

i) 3.23-33-4 j) 2:63-3:-75 k) 5:33-4-473 ) 6-4‘?-3-5‘7
1 1 1 1 1 1

m) 3-27:-4.-87 n) 4:33-1-53 0) 2-54-3-65-5p) 4-17-.37.2
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Y [ Alfgaberblatt [ PofnsEf

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 4
Aufgabe A6

Verelnfache den Term. Wende das 4 Potenzgesetz an.
1 1
a) 3x2 y2 4 b) 2y4-3 Z4 c) 5 a3 4b3 d 6-¢c7-5-d7

1 1 1 1 1 1
e) 3-12-m2-4-n5 fy 4. y3 x3:2-2z3 g) 2 d4 3 e4 f4 h) 4-a7-b7-2-c7
1 1 1 1 1
i) 3:x3-y3-4 j) 2-y+3-z2 k) 5- a3 4. b3 ) 6-c_?-5-d_?

1 1 1

1 1 1
m) 3:-1'z:4-m2 n) 4-ys3-2:-x3 0) 2-d4-3~e 4~5p) 4.a7-b7-2

Aufgabe A7
Schreibe als eine Potenz. Wende das 4. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) 2a-3a b) 6¢-7¢ c) 3x-4x d) 4k-5k
i1 01 111 i1 1 i1 1 1
e) 21-31-41 f) 3a-4a-5a g) 5b-6b-7b h) 2a-4p-3a-5p
1 1 1 1 1 1 1
i) 2 a-3a j) 6 ¢-7¢ k) 3x-47x )  47%-57k
1ot S o1 1 B S
m) 21-371- n) 3a-4a5a 0) 5bp-6b-7b p) 2a-4b-3a
Aufgabe A8
Schreibe als eine Potenz. Wende das 4. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1
a) xa-ya b) yc-zc C) -bx d) ck-dr
ERE i1 1 i1t i1 11
e) mi-ni-ol f) da-ea-fa g) w-vy-wy h) at-bm-ct-dm
. e S . NER BN N NERR
i) xa-ya j) y -z K) a=x-b=x-3x | c k-dk
S R ror 1 e 1 1 1
m) mi-nt-o0t n) da-ea-fa 0) u»vyyw?y Pp) aae-baca
Aufgabe A9
Vereinfache den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) 3-:2a-3a-4 b) 2~6z 3. 72 €) 5-3x-4-4x d) 6-4k-5.5k
11 1 1 11 E 1
e) 3-21-3t-4-41t f) 4. 3a 2 4a-5a g) 2:50-3-60-70 h) 4-2a-4b-2-3a
1 1 1 1 1 1
i) 3:27a-37a-4 j) 2- 6c-3 7c k) 53 %x-4-4x ) 6-4%-5-5%
1 1 1 1 1 1
m) 3-271-4-57T n) 4-373-2-57a o) 2:55-3-6b5 p) 4-27a-47a-2

Aufgabe A10

Vereinfache den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) 2a~3a~y b) a-6:-b-7¢ C) c-3-d-4  d) e~4k f: 51
e) «x- 21 31 -y 41 f) p-q~3%-4%~5% g) l~5%~m-6%-7% h) x-2a~4b y- 3a
) x2a3ey ) a-6c-b-7c K) c¢-3x-d-4F 1) e 4k-f-5%

1 1 1 1 1 1 1
l

n) p-6c¢-q-3¢ 0) [I'5p-m-6bp p) x-2a-4a-y
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Y i)  Alfgaberblatt [0 Py
zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - B/att 4
Aufgabe A11

Verelnfache den Term. Wende das 4 Potenzgesetz an.

1 1 1 1
a) X Ca'da'y b) a - xC-b yc C) C - pxd qx d) e.yz.f.zﬁ
1 1 1 1 1 1 1
e) x-at- bl-y-cT f) p-q-xa-ya-za g) - px-m qx h) x-ua-vp-y-wa
1 1 1 1 1 1
i) x-ca-da-y j) axc-b-yec k) c- px~d qx 1 ey k-f-zk
1 1 _1 -1 1 -t O
m) x.al.y.cl n) p'x a-q-y a O) l-p x-m-q x p) XU k-v k.y

[

©/by Fit-in-Mathe-Online,mehr al§500,000 Autgaben fur Sciflile Und StudiGm

WWW. flt-in-mathe online de
Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de



4 #

Losung Al
a) (2:3)3=6:

b)

e) (2-3-4)1 =241 f)

) (23 % =6
m) 24"% = il
242
LOosung A2
a) (x-y)y2 )
e) (l-m-n)
DA O
m) (-m-n):z
Losung A3
a) 3-62
e) 3-24:
) 3-63=%
1 63
m) 3-2472=-
242
Lésung A4
a) 3-(x-y): )
e) 3-(l-m-n)
3
m) 3-(-m-n):z
Lésung AS
a) 12-62
e) 12-24:
) 12-63=2
1 63
m) 12-1672=-%
162

i)
n)

b)
F)
i)

b)
f)
i)

b)
f)
b))
n)

b)
f)
b))
n)

Aufgabénblatt ("

zu Potenzen mit rat/ona/em Exponenten
Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 4

(6 7y = 424

(3-4- 5)3—603
(6:7)°=42"5

6075 = 4

603

G-
(x-y-zl)g
y-z)+ )
(x-y-z)s

N SR NN
Y
=

g)
k)

1 1

(3-4)s =123
1
210:

1 1
(B-4)3=127

_1 1
210 + = T
210%

(a-b)
@-e-foi
(a-b)"
(d-e )

N U1 DN Ul
-

d)
h)
1)

o))

Potefizen

L 1
(4-5)7 = 207

(c-dy7

(c-d)77

(a-b-c)7

N N -
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) ) Aargabdhblett £ PRy

zu Potenzen mit rat/ona/em Exponenten
Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 4

Lésung A6

a)  12-(xy)z b) 6-(yz)i c)  20-(ab) d)  30-(cd)r

e) 12-(lmn): ) 8- (xyz) 9)  6-(def)s h) 8- (abc)r

) 12 (o) D 6-G2) K) 20-(ab)": ) 30-(cd)
m) 12 (lm)"z n) 8- () 0) 6-(de)7 p) 8-(ab)
Losung A7

a) 6 b) 42 o) 12 d)  20%

e) 241 f)  60a g) 2106 h) 6a-205

) 6a 0 427 K) 127 ) 207k

m) 2471 n) 607 0) 21075 p) 67a-47b
Lésung A8

a) (e b) ()¢ c)  (ab)r d)  (cdyr

&)  (mno)i A (e 9)  (ww) h)  (ao)i - (bd)m
i) (xy) e ) 02« k) (3ab)_§1 ) (cd)x

m) (mno)7i n)  (def)e 0)  (uw)™ p)  (abe)7a
Losung A9

a) 12-6a b) 6-42 c) 2012 d)  30-20%

e) 12-241 f)  8-60a 9) 62105 h) 8-6a-45

) 12-67a 0 6-427¢ K) 20-127% ) 30.207%

m) 12- 1071 n) 8- 157 o) 6- 307 p) 8- 87a=8l"s
Lésung Al10

a)  xy-6a b) ab-42: C) cd-12: d)  ef- 20k

e) «xy- 24% f) pq- 602 g) Im- 210% h) xy- 6% . 4%

) xy-67a i) ab-427¢ K) cd-127% ) ef-207%

m) xy- 8_% n) pq- 18_% o) Im- 30_% p) xy- 8_%
Losung Al1l

a) xy-(edi b)) ab-Cu) O cd-Gax  d) ef OB
e) «xy- (abe)t f)  pq- (xyz)a g) Im-: G5 h) xy- (uw)a - vd
) xy- (cd) a j) ab: (xy) e K) cd- N ) ef: 2) *
m) xy-(ac)t n) pq-(xy)a 0) Im-(pq) = p) xy-(uwv)k
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£ fo) Alfgeberblayt [ PFRY
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

Dokument mit 45 Aufgaben

Hinweis: :
In diesem Aufgabenblatt musst du selbst entscheiden, welche der vier Bz
Potenzgesetze du anwenden musst.

s

1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen
addiert. Es gilt: a’-a’-at =a"tstt

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen
subtrahiert. Es gilt: a:a’:at = a5t

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
((ar)S)t = aq"st

4., Potenzgesetz

Potenzen mit gleichem Exponenten und unterschiedlicher Basis werden
multipliziert bzw. dividiert, indem man die Basis miteinander
multipliziert/dividiert und den Exponenten beibehélt.

Es gilt: a™-b" = (a-b)" bzw.
n.pn — (E)n
a™: =3
Aufgabe Al
Vereinfache den Term.
R i 1 i 1

a) 2x - 23—x b) as - ax-z c) 2t - 2x+t

2x+1 ex+t 1 L
d) T e) T f) . 2x+2

2x ex

e%-ea_x 1 . 1 1
g) T h) 3ak-ak-1-a i) (x+ )n-1- (x + 1)n+1
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Vi

A’@abenﬁﬁtt (&

poterizen

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

Verelnfache den Term so welt wie moglich (Faktor|S|eren)

b)
d)
f)
h)
i)

b)
d)
f)

1 1
5x3 + 2x2 4x + 2x3 — x2
1 1 1 1
7axz — 3azx + 2azx — 5ax:z
1 1 1 1
6azx — 3axz + azx + 9ax:z
1 1 1 1 1 1 1

3ax3 + 5azxz — 2a3x + azxz + 5ax3
1 1 1
—12az + 3a+(a+ + 1)
1 1
(1-w2—>(1 -
1 1 1 1
uxs — 3xz + 2uxs — 4x:z

1 1
2azx - 3xy - yz
11 1 1
S5azxz - 2axz - xy2
1 1 1
4axz . 2a2x 3ay2

8a2y3 . 2x2y3 xz

1 1

8a2b 3b2c 2azcz
11 11 11
2asxz - 4azxz - 3azys
1 1 1

1 1
2azx3 - 4ay+ - Saxzys

1 1
4ax3 : 6x2

11 1
15az2x3 : 20azx

1
16x2y : 24xy

Aufgabe A2
a) 8a2 _ 2z + 3bz — i+ 2b
C) 4a2b — 3a2 + 9a2b —ab + 2a2b
e) 8bc% — 90% + 4bc% — c%
g) —bx% + 3abx + 5bx% — abx
i) 3x% — x% — x%(x% +2)
k) ax% + 4x%
m) a(x+u)%—b(x+u)%
Aufgabe A3
Vereinfache.
a) 2x§ . Ba%x "X
1 1 1

c) 3xz- 3xy5 2y2
e) 3x; 4xyz Sx%y
g) 8ab3 2a2b2 - 3ab
i) 9ab§ . 2x5b5 - 2a

1 1 1 1
k) 5xyz-3x3-2xzys
m) Za%x . 3ax§ . Saéx
Aufgabe A4
Vereinfache und schreibe das Ergebnis als Bruch.
a) Za%x tda
c) 8x%y% : 12xy
e) 24a%b% : 18a%b
g) 15a%x§ : 25ax%

h)

11
9azbzc : 15abc
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f(\

Aufgabénblatt ("

zZu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

2ax—2x

3_

Lc'jsunq Al
3—x+x 3

a) 2x 3x = 2030 = 2x(-x)

1,1 X+t+t x+2t
C)  2tTxet = 2teHD = 2tG+D

1 x2+tx—1

e) €x+t_; =e x

E SNV 1+2ax—2x2%—
g) ez2x a=x— = e 2x

=e

2x

n+li+n-—1

b)
d)
f)
h)

Potfﬁ?en

Losungen

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

1 1 xX—2+3 x+1
3T 2 = @32 = g3(x-2)
+x 1
x+1—— i s
2 = 2
1 —2X—4+1

2x+3

2_2=x+2 =2 x+z2 =2

X+2
k—1+k+k(k—1)

k2+k—1

1 1
a1t = 397 k-1

2n

i) (x+ 1)” 1 = (x + 1)@ D0 D = (x 4+ 1)@2-D

Lt')sunq A2
a) 5a2 + 5b2 = 5(a2 + b2) b)
c) 15a2b - 3a2 —ab = a2(15b -3- a2b)
d) 2axz-— aix e)
1 1
f)  7azx + 6ax:z g)
h) 8ax§ + 6a%x% — Za%x =2 (4ax§ + Ba%x% — aEx)
1 1
i) xs(1-—2xTs j)
(12
k) xn(a+4) )
m) (x+ u)%(a —b) n)
Losung A3
a) 6x§+1+1 az = 6xza;
3
c) 18x:z d) 10a2x yz
5 11
g) 48azbe h) 16a2xy3
11 5
k) 30xseys 1) 24a3xy3
Losung A4
o HEor g mon
2a2 6x2  3x6
11 1
24a3b2 4 16x2y 2
e = f —
) 18azb  3aéb2 ) 20y 307

1 1
7x3 + x2 — 4x

1 1 1
12bcz — 10cz = 2cz(6b —

= 3q k-1

5)

1 1
4bxz2 + 2abx = 2b (sz + ax)

1

531
24az2x2y>

3 3
48abzcz

5 5 7

40azxey1z

1 1 1 1
—9az + 3a+ = 3a4(1 — 3as)
1
S —u)
1 1
3uxs — 7x2
1 1 1
b) 6azx?y'*z = 6azx?y2
3
e) 60x2%yz f)
1 5
i)  36a?xzbs j)
17
m) 30asx3 n)
11
8x2y2 2
c) d)
12xy 3x%y%
11
15aZx3 3
9) —r=—13 h
25axz2 5a2x6
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) [ Alfgaberbiast [ P
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

Dokument mit 47 Aufgaben

Hinweis: Ry
In diesem Aufgabenblatt musst du selbst entscheiden, welche der vier szt
Potenzgesetze du anwenden musst.

s

1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen
addiert. Es gilt: a’-a’-at =a"tstt

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen
subtrahiert. Es gilt: a:a’:at = a5t

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
((ar)S)t = aq"st

4., Potenzgesetz

Potenzen mit gleichem Exponenten und unterschiedlicher Basis werden
multipliziert bzw. dividiert, indem man die Basis miteinander
multipliziert/dividiert und den Exponenten beibehélt.

Es gilt: a™-b" = (a-b)" bzw.
n.pn — (E)n
a*:b" = {5
Aufgabe Al
Vereinfache.
11 i1 11 1
a) 8x#:4a b) 3t-3x+1 4 32t 3x C) 9-3x
1 1 1 1 1 1
d) (e—3)-(e—3) €) ezx-eaxiex+a f) 9a5b 3ab2
1111 1 1 . !
g) 14a2b3: 7a3bzx h) 8azx: 2ax3 i) 6a3x3y 3a2y2
1 11 11 11
j)  12a3xy: 4azys k) 6azb2x : 3ab3x3 1 10a2x3y Zaxzyz
1 1 1 1 1 1 1 1
m) 16azbxz: 4ab3x3 N) asbn+s : anbzn-1 0) 4x+z 116
1 1 1 1 1
p) 81:3x+ q) (a—-b)3s:(a—b)n1 ry an+i:an
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Alfgaberblatt [0 "

poterizen

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Aufgabe A2

Multipliziere aus.

a) (@) b)
1

c) —(xx-2)° d)

e)  (3xz+26)? f)

Aufgabe A3

Vereinfache und schreibe ohne Bruch.
4a3x

a) . b)

o d)
3abf

e) 2FF f)
bzy

g) ZSiTE h)
5a2x

Aufgabe A4

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

1
(4x + 3y2)?
1 1

1

(x2 = 23) (22 + 23)

(-0

11

48azb3
1

12abzc

Faktorisiere bzw. fasse zusammen falls mdglich.

1 1
a) 3az+ 6as

c) (Bx- 6)(ix - x% +1)

1 1
e) 3x+—12x2

L L
g) asb+3asb

1 1

i) az — 2a3 + ex

Aufgabe A5

Schreibe als Produkt.
1

1
a) xx+42x2
1 1
C) x+—az
1

e) ex—1

b)
d)
f)
h)

b)
d)
f)

1 1 1

2az — 6a3 + 4as

1 1 1
Zex ——ex+1
2 4

1 1

%xE —2xz + 3x

1 .
2x + 2x+1

2 1
3a3 — 12as
1 1
ex — e3x
1

1
x%ex + 2xex + ex

1

1
— 8as

1
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Y ) AdFgabdhblatt S PRy

zZu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

Losuhgen
Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2
LOosung Al
1 1 1
8xz  23.x2  23.x2 5 1
a) I =—F = T = 42 - X4
44 224 22
101 1 1 2x(+1)+2tx+x(x+1)+2t(x+1) 2x2 42+ 2tx+x2 +x+2tx+2t 3x2+3x+4atx+2t
b) 3?+m+5+; =3 2tx(x+1) =3 2tx(x+1) =3 2tx(x+1)
34 L 3(x—2)+1 3x-5 5
c) 3*2=3 x2 =32 d) (e—3)s
1 1 1 (a+x)(a—x)+2x(a+x)—2x(a—x) a?-x2+2ax+2x%-2ax+2x2 a?+3x2
e) e§+ﬂ_m =e 2x(a+x)(a-x) =e 2x(a?-x2) = p2x(a?-x?)
1 1 11 1 1
9azb 3b2 2 14a2b3 2a6 2 (a\e
o 2r=r=3-C) 9 Zrr=r=2()
3ab2 az 7a3b2x béx
1 2 11 1
8azx 4x3 . 6a3x3y 2x3
h) I="T i) T1I - 11
2ax3 az 3azyz2 a6y?2
1 2 11 12
. 12a3xy 3xy3 6azb2x 2b6x3
i) T1 - 1 k) T1- 1
4az2y3 aé 3ab3x3 az2
11 1 11 21
10a2x3y 5y2 16a2bx2 4b3x6
) T1- 11 m) T1I- 1
2ax2y?2 azxeé 4ab3x3 az
11
= —— 1 1 L_ 1 n—-4 2n-1-n-2 n—4 n-3
n) 22T _ giTnbnes @D = qan )G = g an hErDERD
anb2n—-1
1
~I5 1 1 1-2x—4 2x+3
O) ax+z = 4x+2 - 4_2 = 4x+2 2 4 x+2 =4 x+2 = %ﬂ
16 =
47x+2
81 4__ 4x+11 l_ 1 n—1-3 n—4
p) — = 3" %3 = 3 x+3 q) (a—»b)3 @1 =(a—b)3®-1 = (a—b)n-1
3x+3
1
— 1 1 n-n-1 1
r) 25 = giri o= g = g ) = — -
an ann+1)
Losung A2
1 1
a) 3+ b) 16x2 + 24xyz + 9y
1 1 2
C) —x2+4x+—4 d) x—xs
1 1 1
e)  9x + 12x2t + 4¢2 f) 3 (x — 2x3t + tz)
Losung A3
1 i 1
a) 4asxb7?! b) 4azyb~s
1 _1 211 2 1
c) 2a:zybz=2y(ab) 2 d) 2a3bzxz = 2a3(bx)?
1 1 2 1 1
e) 15a3bh zxy~! f)  3a 3x2b 2
1 2 11
g) 5Sazx’s h) 4a zb sc™?!
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0y [ Aufgabénblatt f1.7 PoTREl

zZu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

Losungen
Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2
Losung A4
a) 3 (aE + ZaE) b) 2(az —3a3 + 2a+ — 4as)
2 1 1
c) 3(x-— 2)( x2—1> d) %(ei—iex_ﬂ)
1 1
e) 3 (x4 - 4x2) f)  keine Vereinfachung maéglich
1 5 1 4
g) asb+ 3asb = asb (1 + BaE) h) keine Vereinfachung madglich

i) keine Vereinfachung moglich

Losung A5

a) x2(x2+2) b) 33 (a5 —4)

Q) (x5 +an)(xs — as) d) (o3 + eon) (o2 — eo)
e) (ew+1)(ex—1) f)  ex(x+1)2
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) [ Alfgaberbiast [ PFHY
zu Potenzen mit rationalem Exponenten
Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 3

Dokument mit 58 Aufgaben
Hinweis:
In diesem Aufgabenblatt musst du selbst entscheiden, welche der vier
Potenzgesetze du anwenden musst.

f

1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen
addiert. Es gilt: a’-a’-at =a"tstt

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen
subtrahiert. Es gilt: a:a’:at = a5t

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
((ar)S)t =q"st

4. Potenzgesetz

Potenzen mit gleichem Exponenten und unterschiedlicher Basis werden
multipliziert bzw. dividiert, indem man die Basis miteinander
multipliziert/dividiert und den Exponenten beibehélt.

Es gilt: a™-b" = (a-b)" bzw.
n.pn — (E)n
a’: =\
Aufgabe Al
Fasse zu einer einzigen Potenz zusammen.
1 1
a) 55w b) 0,5 - 0,57
N 3\ 11
o @6 d) 125123
1 1 1 1 1 1
e) 3sn+1 - 32n+2 - 3n+3 f) ak+z - qzk-4 - a2
r 2 3 4 _r _tr 1
g) Xa-Xa-Xxa-Xxa h) 72k-1+ Ts+k « Tk
1 1 1 1 1 1
] 2k+1-1 « 231-2 « 2k+3 k) X3k+2l » X5k—4 * X3l-2
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A@aben@?&tt

(7 Pog

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Aufgabe A2
Fasse zu einer einzigen Potenz zusammen.
1 1
a) P 251
1 =
C) E 7s
1 1
e) a 94
1 1
g) T1e - 62k+1
1 1
i) e 23k-2
Aufgabe A3

Vereinfache.
11 11
a) 7asbz- 5a2b3

1 1 1
C) 4xzyszs- 8x3yzz

1 1 1 1 1 1

e) 1,2x3yzzs+-0,2x2yszz - 2,5xyz

111 11 11
g) 3xsyszz PG X2YZ3 -4xy273
1 1 1 11 1

i) 11asbiocs - 2azbsc1z - 3abc

Aufgabe A4

b)
d)
f)
h)
i)

b)

d)

h)
i)

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

1
— .32
1 1
1 1
153
625
1 1
— 45
256
1 1
— 74n-3
343
1 1
— - 3n+2
243
1 1
12xy5-6x2y3
11 g 11
—azbs-—a7bz
8
1 1 1 1 1
5 1 16
—azb - —azbs - —asb2
14 25
1 1 1 1 1

17usvzw7 - 8uv5w - busvwez

11 11 11
5a3bs - 12ascz - 8b3cs

Multipliziere aus und fasse gegebenenfalls zusammen.

1 1 1 1
a) (3x2 + 7y4) - (4x2 — 5y2)

1 1 1 1
c) (4az—3b3)- (2a5 + b?)

1 1 11 1
e) (3x2y - 2xy2) - (8xsyz + 5xzy)

g) (3 + 7a%) . (Sa% -7)

1

i) (3xm - 4xﬁ) . (Zx% + Sx%)

Aufgabe A5

Vereinfache.
1

o (@)
]

9 (-2)

)

m) (Sk)sk

1

p) (ame2)™

b)
d)
f)
h)
i)

1 1 1 1
(7a3 + 5a4) - (3az — 8a3)
L L L L
(2x5 — 3y2) - (4x2 — 5y5)
1 1 1
8as - (azb — ab?)
1
(azk 1 — azk) (a — az)

2 2

(1 - x%) . (x% + xi) - (xk — x%)
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Y ) AdFgabdhblatt S PRy

zZu Potenzen mit rat/onalem Exponenten
Losungen

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 3

Losung Al
11 k+2+k 2(k+1) 5k
a) S5ktk+z = Gk(k+2) = Gk(k+2) b) 0, 52k 1 3k+1 = 0,5@k-1)3k+1)
1,1 2(k+2) 1 1 8k—6
C) (%)34"( k+1 — (%)(3+k)(k+1) d) 12_5k—4+_3k—2 — 12(5k—4)(3k—2)
(2n+2)(n+3)+(5n+1)(n+3)+(5n+1)(2n+2)
e) 3 (5n+1)(2n+2)(n+3)
1 11 2(k—2)+(k+2)+(k+2)(k—2) 2k—4+k+2+k%—4 k243k—6
f) awetmatz=gq 2(k+2)(k=2) =q 2(Z-2) = gz2(2-9
10
g) xa
1 101 k(5+k)+k(2k—1)+(2k—1)(5+k) 5k+k2+2k%—k+10k+2k%—5-k 5k2+13k-5
h) 7z1'stkk =7 k-1 (5+hk =7 k-1 (G+hk = 7Gk-1)G+k
1 1 1 (31-2)(k+3)+(k+1-1)(k+3)+(k+1-2)(31-2)
i) diri—it3i2 s = 2 e+ —DEI-2)(k+3)
1 1 1 (5k—4)(3l—2)+(3k+21)(3l—2)+(3k+2l)(Sk—4-)
i) xdkeltsataz = x Gk+2D)(5k—0(31-2)
LOosung A2
1 _14 1 _7
a) 273:25=2"7 by 3%.32=3"2
1 _2 1 _8
c) 7% 7s=7 d) 53:55=573
1 _7 1 _19
e) 97%-9:=97: f) 47%-45=4
1 —-6k-2 1 —12n+10
g) 673 - 62k+1 = 6 2k+1 h) 773 . 7am-—3 =7 an-3
1 —18k+13 L —-5n—-9
i) 276.23k2 = 2 3k—2 J) 375.3n4z = 3 n+z
Lésung A3
5 3 8
a) 35(61[7)g b) 72x5yﬁ
5 43 1 25
C) 32xeyszs d) -ambs
u 17 7 137
e) 0,6xsyiozs f) : aizb4
717 s 123
g) 8xioyezs h) 8l6usvewis
. i7 43 29 _ 8 8 2 2 8
i) 66a10b30c24 j)  480atsbiscs = 480c¢3 - (ab)ts
Losung A4

a) 12x- 15(xy)2 + 28x2y4 - 35y4

b) 21a —56a + 15a4 - 4Oa12 = —35a + 15a4 40aé
C) 8a10 + 4(ab)2 — b;aé 3b3

d) 8x10 - 1O(xy)5 - 12(xy)2 + 15y10

e) 24x3y2 + 15xy? — 16x6y - 1O(xy)2

f) 8a§b - 8a§b%

g) 9a%—21+21a—49a%=—40a%—21+21a

2k 3-2k 2k+1 1+k
h) azk-1 — q2k-1) — g 2k + q 2k
ak+2 3k+4 3k+4 k+3
|) 6xkBk+2) 4 15x2Bk+2) — 8x2k(k+2) — 2 x2(k+2)

1 2 2 3 2 3 1 3 2 3 3 4 5 6

§) (o ke — e — i) (oxie — i) = (ke — i) (ke — k) = ok — ke — xk + xi
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Aufgabénblatt [

Po#ﬁﬂay7

S Zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

Losung A5
a) 2w
d) -2m
g) —2
L
1) 53k
m) Sﬁ
p) a>

©/By Fit-in-Mathe-Online,mehr a|§'500,000 Auf§aben far Sciflile Und StudiGm

b)

h)
k)

q)
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1
— 215

2k2+k

ak—2)?

Lésuhgen

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 3

C)
f)

1
37
5
_25
1
()"
4

1

Sek
1

3(10k?-3k-1)

_1
a4k?-1

Seite 37



#4

(i f (s .\ Potenzen
Alfgabenblatt [ - e
zu Potenzen mit rationalem Exponenten
Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 4
Dokument mit 92 Aufgaben

Hinweis

Potenzgesetze du anwenden musst.

f

1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen
addiert. Es gilt: a’-a’-at =a"tstt

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen
subtrahiert. Es gilt: a:a’:at = a5t

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
((ar)S)t =q"st

4. Potenzgesetz

Potenzen mit gleichem Exponenten und unterschiedlicher Basis werden
multipliziert bzw. dividiert, indem man die Basis miteinander
multipliziert/dividiert und den Exponenten beibehélt.

Es gilt: a™-b" = (a-b)" bzw.
n.bn_(ﬂ)n
a*:b" = (7
Aufgabe Al
Vereinfache.
1 1 1 1 i1
a) 5:23 b) 315:35 c) 5a:53
2 4 4 2 1
d) (—-3)7:(-3) e) (—3)7:(-3) f) 74:49
1 2 3
g) 256:2s h) 35:81 i) 65:216
1 1 1 1 1 1
j) 32k+1: 3k+1 k)  7sk:7zk-1 1 53k+1: 53k-1
1 1 1
m) 5sk-1:125 n) 3k+s:243 0) 26k:64
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) [ Alfgaberfblast [ P
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

b)
e)
h)
k)
n)

a)
t)

w)

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 4

_1 _1

8 : c) (—25) 3

4710 f) a5

772 ) a2

_1 _1

(;1 —b) ) (3f + 2y) o
—3 O) 2

3 R
— N —

7 7 a 8
i4 u) : Z

575 (a+b)73

1 1
= X)

573 an

Berechne und schreibe das Ergebnls nur mit positivem Exponenten.

Aufgabe A2
Schreibe mit positivem Exponenten.
a) 7"5
3
d) 027
g) a:1 ,
j) (a+b)s
m) %
52
p) ——
(-6)77
s) &
b3
v) _1
a 2n
Aufgabe A3
a) 35 38 b)
d 2 24 e)
1 1
g) 47:4 h)
) 33 K)
1 1
m)  5zk-1: 5ak+1 n)
1 1

p) as3k-2' q5k+2

72 73 C) 512 515
101
78: 78 f) 4-12; 47
1 1
63:6 i) 6: 63
1 1 1 1
3k+s: 3k+2 1) 52k-1: 52k+1
1 2 1 1
as: as 0) Qa3k+s: qak+e

Multipliziere und schreibe das Ergebnis, wenn mdglich, mit positiven Exponenten

Aufgabe A4
(a# O)
a) 3 37
C) 7 3. 7 5
e) 1275-12:
g) 125.57
) 64-2710

1 1

k) a3-a77

b)
d)
f)
h)
i)
1)

1

1
52.573
1 _1
12312 2
_2 _3
1273-12 &
1
372-81
_2 _4
(-7 (97
1 1

as-a 7
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08 [0 Alfgabenblatt

[ Potenzen

zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 4

)
f)

6_2: 6§
(375 (-3)F
(=2)s:(=2) s

—2. 1
"125
-z 7
a 3:a s
2 7
as: as
N
2k+5: 242k

Aufgabe A5
Dividiere und gib das Ergebnis, wenn mdglich, mit positiven Exponenten an
(a#=0;n€eZ).
2 4 4 2
a) 63: 65 b) 65: 63
2 4 _z 4
d) 63:6 s e) 6 3:6 s
4 5
g) 5:5s h) 47:4
. 1 .2 1 -2
J) 5: 210 k) a 135
2 1 1 -2
m) 53— n) —:57s
125 1%5 .
p) a s:as q) as:as
1 1 1 1
s)  32k+1:3k-3 t) 52-3k; 5a+z2k
k 1
az a3k+1
V) — w
) a3k ) a3k1—1
4
2k-3
Y) . 5
as+2k
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(&

Losung Al
a) 273:273=2" T L
19
_2 1 23
37
39
g) 2s
k+1-2k-1 -k
J) 3@k+1)(k+1) = 3(2k+1)(k+1)
1-15k+3 4—-15k
m) 5 sk-1 = G5sk-1
LOosung A2
a) ig
73
d) -5
0,25
1
g) -
N —
(a+b)5
1
m) 52
4
p) 67
2
s) abs
S
V) az=m
Losung A3
1 1 3
a) 35-378=3%
3
d)y 22
1 1 5
g) 47-4712 =4m
2
1) 3kL+3 . 3_1%5 = 3(k+3)(k+5)
2
)] 52k1—1 .5 2k1+1 = G4k2-1
1.2 9-10
n) as9=qs =—
a45
11 Zkwa
p)  ask-2 sk+z = qBk-2)(sk+2)

Aufgabénblatt (i "

Zu Potenzen mit rat/ona/em Exponenten

b)

h)

k)

b)

h)
k)

m)

Potgﬂ?en

Losungen

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 4

1 2

355.375 =375 =

S =

2 2 31
(=3)7 =37

18
= 1
3 5 =E
35
2k—-1-5k 3k+1
75k(zk-1) = 7 5k(2k-1)
1-5k-25 5k+24
3 k+s5 k+5

=3

1
=z
63
3 1

3
3(kF3)("+5)
1 1 2k+2

3 k+3)(k+5) =

52k-1 (4k+1) = §(2k-1)(4k+1)
1 1 k+1
A3k+s akte = ((3k+5)(4k+6)
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) 5m=-—
512
7
£y 7i==
7z
12
) 675 =05
65
3k—-1-3k-1 -2
) 5 o9k2-1 = Gok2-1
1-36k
0) 2 ek
c) —il
53
-
as
N
a2
1) —
(3x+2y)zn
2 2
0) (~2)5=25
1
ry as
2
u) (a+b)s
2
X) an
1 1 1
SE S_E = Seo
i 1
412 477 = 484 = —
484
2
63
Seite 41



0y [ AuFgabénblatt f17) PosTEEr
zZu Potenzen mit rat/ona/em Exponenten

Losungen
Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 4
LOosung A4
2 1
a) 3ss b) 5s
-8 1 1 1
C) 7 15 = — d) 12 s = —
715 126
1 _17 1
e) 12s f) 1271tz2=—5%
1212
_2 13 _1 z
g 53-55=5s h) 372.-3%*=32
; - %2 . _2_2 _34 1
|) 26 .2770 = 260 J) 457 =435 =—
10 43_
K) az=-5 ) az:
az1
Losung AS
2_5 _5 1 4.2 2 _2 4 _22 1
a) 63 5=6 15 =— b) 65 3 = 615 c) 6 35=6 15=—
63 615
R 2,4 2 33 4
d) 63 5 = 615 e) 6 35 =615 f) (—3) 55 =—
35
5 3.2
g) 5'5=5 hy 47'=— ) (-2)55 = -2
47
3 2
) 2 u=— k) 3*s=% ) 5% =5
2 1%E 2 3? 2.7 11
m) 53 =53 n 5°%=3 0) a3's=a
53
2 2.7 31 2 7
p) a3s=-— q) a3's=ai N a3 =
als als
1 1 e S 1
S) 32k+1 k-3 = 3(2k+1)(k-3) = o
3@ D3
1 1 __ 245k 1 1 _ —3k-1 1
t) 52-3k a+2k = 5(2-3k)(4+2k) u)  2k+s a2k = 2(k+5)@-2k) = T

2 (k+5)(4-2k)

k_zk kg 1 1 1
v) az s =a 6 =— W) ask+1 3k-1 = =
a6 a9k?-1
2 3 —3k-2 1
3k—1 3k—5 — k— k—5) —
x) a3k—1 3k=5 = qBk-1)(Bk-5) = Y
aGRk-D(Ek=5)
4 5 —2k+35 1
Y) azk-3 s+2k = q(2k=3)(5+2k) = oy

aCk=3)5+2k)
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Alifgaberblatt

(T Poterzen

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 3 — Expert — Blatt 1

Aufgabe Al
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1
a) 2z-2a b) 6:-63 c) 33-32 d)
i1 1 1 1 1 1
e) 22-22-22 f) 3:33-35 g) 5+-52-5 h)
. i 1 . i 1 N
i) 23272 j)  65-6 3 k) 373-32 )]
i 1 1 i 1 i 1
m) 22-27z2-2"z n) 371.33:375 0) 5:-5z-5 p)
Aufgabe A2
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) xz-x2 b) yz-y3 Cc) z3-z2 d) a7 -as
11 1 11 11 i1 1 1
e) «cz-cz-c2 f) X - X3 X5 g) z:-z2-z h) a7-a¢-as5-a
. i 1 . i 1 R 1 1
i)  x3-x 2 i) ys-y s k) =z3-22 )] a’-a s
i 1 1 R 1 1 1
m) cz-cz-c 2 n) y1l.ys-y’s 0) z+-z 2-z2 p) a7-ae-as
Aufgabe A3
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) 2a-2b b) 6c-6a c) 3x-3v d) 4x-41
i 1 1 L 11 r 1 1 1
e) 21-2m-2n f) 3-3a-3b g) 52-5p-5 h) 7a-7b-7a-7b
1 1 1 1 1 1
i) 2a¢-27p j) 6c-6a k) 37%-3» 1) 4k - 471
i 1 r 1 i 1 .
m) 20-27m-271 n) 371.3a-370 0) 52:5a-5 p) 7 a-75-7
Aufgabe A4
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) xa-xb b) yc-ya C) zx-zv d) arx-ar
11 1 E 11 i1 1 1
e) «cl-cm-cn f) x-xa-xb g) zz-za-z h) aa-ab-aa-ab
. T 1 . i 1 R i 1
i) Xa-x b j)  ye-ya K) z=x-zv )] ak-a’ 1
i 1 1 T 1 1 1 2t 1
m) ci-cm-cn n) yl-ya-yp 0) z2-z a-z p) aa-ab-ac
Aufgabe A5
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) 22:22 b) 663 c) 3332 d) 47:4s
111 11 11 i1 1 1
e) 22:22:2:2 f)  3:33:3s g) 5%52:5 h) 77:76:75:7+
. 1 1 . 11 R 11
i) 23:272 j)  65:6 3 k) 37332 ) 47:478
it 1 1 1 1 1 i r 1
m) 22:272:27:2 n) 371:35:375 0) 54:57z:5 p) 777:776:7 s
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g5 [y  Alfgabernblatt [ Petgnzen
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 3 — Expert — Blatt 1

Aufgabe A6
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) xz:xz b) y=ys C) z3:z2 d) a:as
111 11 11 i1 1 1
e) czic2ic? f)  xixs:ixs g) zazz:z h) a7:as:a5:a4
. . . 1 1 11 .
i) X3:X 2 i) ys:iy s K) z 3:z2 1 ar:a s
11 1 1 1 1 1 B
m) c2:c 2:c 2 n) y liysy’s 0) ze:z 2:z p) a 7:as:a’s
Aufgabe A7
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
11 1 1 1 1 1 1
a) 2a:2» b) 6c:6a c) 3x:3v d) 4k:41
1 1 1 L 11 i 111
e) 2u:2m:2n f)  3:3a:3b g) 52:5a:5 h)  7a:7b:7a:7b
. i 1 . i1 R 11
i) 2a:27b 1) 6c:6 d k) 37x3» 1 4k: 471
i 1 1 R 1 1 - r 1
m) 20:2"m:2°n n) 371:3a:37p 0) 52:57a:5 p) 7 a7 b:7c
Aufgabe A8
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
101 101 1 1 11
a) xa:xb b) yecya C) zxizvy d) acal
1 1 1 11 11 i1 1 1
e) cl:cmicn f)  x:xa:xb g) zzza:z h) aa:ab:aa:ab
. 1 . O ER R
i) xax'p j)  yeya K) 2z xzv )] ak:a 1
i 1 i 1 1 1 N
m) cl:c micn n) y liyayTs 0) zz:z aiz p) a aab:ac
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(&

Losung Al
1,1 3 1 1
a) 2:i=21=1/8 b) &3_6u_ 2167 c)
d) 45 = %41 e) 2:=48 f)
3 319
) 5-52==5-V125 h)  7s20 = /7319 i)
. -2 1 s
j) 6 =g k) 3¢=1%73 1)
| m1 B 1
m) 22:\/_7=E.\/§ n) 315—3.1527 o)
_1o07 1
p) 7 210 = 5 —107
LOosung A2
3 7
a) xz=1Vxd b) yuz="/y’? C) zse= Vz5
3 58 7
e) cz=vc3 f) xs=x3x® g) zi=z Vi3
_1 1 . _2 1
) xe=qz i) y“’:“vl? k) zs=1%z
_1 1 _13 1 3
m) ce=— n) ylS:y}S\/F 0) 72 = Vz3
Lésung A3
a) 2eb = e b) 6ea = “Yord o
k+1 mn+in+lm
d) 4k_J-rl = kwl/4k+l e) 2 :m.: — lm”,/zmn+ln+lm
) 3 er = 3arhran g) 5w =WEEE  p)
—a a
i) 2ab = }2b-a i) 6ca = Ved—c k)
|) 4% = kL 4l-k m) 2_l = L n)
b
3a 2a —ac—-ab-bc 1
a = 3a-2 ab-c = —
0) 5z V534 p) 7 ab T racrariee
Losung A4
a+b c+d
a) xab = Yxatb b) yea= Cd/yc+d c)
k+1 mn+in+lm
d) ak_J-rl = k\l/ak"'l e) C% — lm”1lcmn+ln+lm
f) S e aThrab 9) e h)
b-a d—c
) xar = Rab ) yed = 4yee k)
) arxl = kL al=k m) ¢ tmn = lmnﬁcmn—ln—lm
n) yb_s;,ab — ab yb—a—ab O) 23;1;2 — 24/ 3a-2
) a—ac(;z_.bc—bc _ 1
P = @[ acrabrhe
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Pot?m'en

Losuhgen

Level 3 - Expert — Blatt 1

36 = {35
3.3 =3 Y38
_1 1
2 6= q
455 = sw
3
5 = V125
d) ag = /a5
h) a% _ 429 (319
1
)  ase ="Ya
_1o7 1
p) a 210 = W
x+y

3%y = 3T

2a+2b

b
7 ab = “3/72a+2b
X oy
Jxy = "{/3X7Y
b—a-ab ab —a—ab
3 ab = 4/3p—a-a

x+y

Zxy = xy,/Zx+y

2a+2b

a ab = “&fgza+zb
=y o,
zZxy = y\/Zx_y
Seite 45



Y 0 Aargabdhblatt ) Py

zu Potenzen mit ratlonalem Exponenten
Losuhgen

Level 3 - Expert — Blatt 1

Losung A5
a) 2%_% =20=-1 b) 6%_§ = 1 C) 3§_% = =
1% 6 3
11 11 1 11
d) 475="2 e) 23:z= % = % N2 f) 3'sE=W3T
11, g 1111 1 . Ll
g) 52 2~ = T h) 7554=W7199 |) 23 73 = 3/32
1.1 11 1.1
i) 653 = V6B k) 3737:= % ) 47t = /415
m) 25+z+5 =242 n) 3_1_§+§ = ﬁ 0) 5%%_1 = 4%@
p) 77+z+§ = 2747
Losung A6
a) xiz=x0=1 b) yii=o— ) zi=s d) @ 5=a
2y Yz
11 1 11 11
e) = ic fy x3E=%x? g) zial= Z;/E
h) a7 e s s = e ) o D= §)  yiti= B8
a
11 1.1
K) z3z=q= )  a7's="VYa®> m) = co\e n) :
Z5 5702
L z z1w y \/y_
0) =z P) a
Losung A7
L =a c d—c = _ —x
a) 2ab ="V2 b) 6ca="6 C) 3xy ="3/3¥
d) 4% — M 4l-k e) Zmn;,i:.:lm - lm”,/zmn—ln—lm
) 3% = YE@ab g) S5ia =g hy 7=,
24fzarz b9
a+b c+d —x—
i) 2ab = X287 §)  6ea = Vorrd k) 3% =1
*y 3x+y
K+l Kl mn+in+lm Imn
|) 41T = "3/ 4k+1 m) 27 mn = i/2mn+intim
a—-b—ab -a
n) 3 ab = ab,/3a—b—ab O) 522—a — 24 52-a
p) 7_bC;.Z.CC+ab = abf/7—bc+ac+ab
Losung A8
bma g =g 1——_ cd[—d—c = _ —x
a) xab = Vx b) yca y C) zxy ="Vz¥
d) a% — M al—k e) Cmnl.,f:nlm - lm",/Cmn—ln—lm
f) xab;.l;;_a — %8/rab—a-b g9) Z‘Z;Z =1 h) a-% 1
b d o y Va?
i L o ; o Al cra i U
) v =V i) yea = Vy S
|) ak_fl =" ak+tl m) Cmnlfmﬁ:l- - = lmr\l/m
a-b—-ab —a
n) y ab = ab/ya—b—ab 0) Zzz_a = *%/z2-a

—bc+ac+ab

p) a_ abec = abf/a—bc+ac+ab
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) [ Alfgeberblayt [ PFRY
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 3 — Expert — Blatt 2

Aufgabe Al

Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1

a) (2%)5 b) (6i)5 9 (3§)5

e) <(2)> L 9 5

v @y @ 0

o () 0 @ o (@) 0 )T
Aufgabe A2

Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1

S I SR S )

Aufgabe A3
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
a) () b) (6¢)” o (&) d) (a)
" b at e b
e) (2%)_>n A g) 5 h) <<(7§)b> )
i) (zi)_z i) (61)7 k) (3‘%); ) @0
1\ Lt A . 1=
w (@) 0 @t o (©F 8 e
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) [ Alfgeberblayt [ PFRY
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 3 — Expert — Blatt 2

Aufgabe A4
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
9 (& w9 @ 9 (@)
1 2 1 11 1 1 %
v\ 1p 1q 1\ \?
e) ((cf)m) )« 0) 7 n) ((aa)b)
) (xw) no(F) k) (=) ) (@)
1 X 1 e
m (7)o et e (@) e @
Aufgabe A5
Verelnfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
a) 22 32 b) 64 74 C) 33 43 d) 4.5
e) 22-32~4E f) 334 3-55 g) 54-6Z~7Z h) 17.27-37-47
i) 273-373 j) 675-77s k) 373-473 ) 477.577

N

1 1 11 11 I
m) 272:-3z2-4: n) 33-473:57 0) 52612712 p) 17-277-3

Aufgabe A6
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) xz-y2 b) yz-z2 C) a3-b3 d c7-d7
111 i1 1 i1 1 i1 1 1
e) [2-mz2-n2 f) X3-y3-2Z3 g) di-es- fa h) a’-b7-c7-d7
. B i 1o 11 R
i) X 3-y3 1) y 4.z 2 k) a3-bs )] c7-d7

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

m) l"2-m2-n2 n) x3-y3s-z3 0) da-es-fa p) a7:-b7-c7

Aufgabe A7
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) 2a-3a b) 6c-7c c) 3x-4x d) 4k-5k
i1 01 111 i1 1 o
e) 21-31-41 f) 3a-4a-5a g) 5b-6b-7b h) 2a 5b
. eS| . ER BER _1 _1
i) 2a-37a j) 6 ¢-7¢ k) 37x-47x 1) 4k-5k
1ot S o1 1 11
m) 271-371- n) 3a-4a:5a« 0) 5b-6b-7b p) 2a-4b-3a
Aufgabe A8
Verelnfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1
a) -ya b) yc . zo C) . bx d) ck-dr
101 1 101 1 i 1 1 i 1 11
e) mi-ni-ol f) da-ea-fa g) w-vy-wy h) at-bm-ct-dm
. R | i RE BN N S
i) X a-ya 1) y c-z c k) a=x-b=x-3x ) c k-dx
R S | o1 2 R | S S
m) mi-nt-o0t n) da-eafa 0) u» vy wpy Pp) aa-ba-cca
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Losung Al

a) £=%2 b) 6 ="%6

|) 2_2 = % J) 6_E = %\/g

1

m) 28=1%2 n) 3= %

Losung A2

a) xr=%x b) yu="%fy
1 1

e) cs=13c fy xs=Rx

. 1 1 . L 1

|) X 6 = % J) y 15 = %

m) c¢s=43c n) y = %

Losung A3

a) 2a="%2 b) 6ei= Y6

e) 2mmm="2 f) 3w =%3

. L 1 . _L 1

1 1
m) 2mn="%2 n) 3w=%3

Losung A4

e) cmn="4c f)  xa = Rfx

L 1 - 1
) xw=am ) yE=o
m) cmn="%c n) ya=%y
LOosung A5

1
a) 62=46 b) 42:=13%42

1
e) 242=+/24 f) 603 =360
. - . 1 _ 1
i) 6 3= G j) 4275 = T
1 1 1 1
m) 247z= T n) 60s= =
Losung A6
1 1

a) (y):=\xy b) @z2)¢=_yz
e) (Umn)z=+Ilmn f) (xyz)3=3/xyz
. 1 1 . 1 1
) ()73 1= Uiy ) 02 "‘1= 57
m) (mm)i=g= n) (2=

Aufgabénblatt [

36 = 3
58 = /5
_1 1
3 6:7§
1
576 = g
Zé:%
ZE:%
_1 1
Z 6:6—\/5
_1 1
Z 8:8—\/5

5 = "Y/5
-—= 1
3 ly—%
[ 1
5 2a_2a5
L %
ZXy = {/E
1
ZE=4%
_1 1
VA ly W\/E
Z_E_Zal
z
O
123 = /12
1
210+ = V210
_1 1
125 =55
_1 1
210 4—ﬁ

(ab)s = Yab
(def)s = y/def

b)s = £
(a ) 31_ W
(def)™s = 7

d)
h)
1)

o)

d)
h)
1)

o)

d)
h)

o))

d)
h)

)

d)
h)

p)

Pot?ﬁ?en
zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten
Losuhgen

Level 3 - Expert - Blatt 2

456 = sw
7840 = 84({/7
- 1
4 se ?\/Z
L 1
7 210 = Ly
i 56
ase = \/a
a0 = 84%
_ 1
T
S 1
a 210 = 21%
R
4kl = \/Z
TaZpE — T
1
1 1
4 Kkl = kl—ﬁ
1
-1 1
7 abc = ab%
I
arl = Ya
aa?b? = azbz\/a
1
4 ki T
a abe = abi
Va
r .y
207 = V20
1
247 = 24
_1 1
207=7%
_1 1
6 7 = 7_\/6
(cd)7 = Ved
1
(abcd)7 = Vabcd
1
- 1
(ed) 7 =773
1
1 1
(abc) 7 = T
Seite 49
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N D Adkgabdhblatt 70 PR

zZu Potenzen mit ratlonalem Exponenten
Losungen
Level 3 - Expert — Blatt 2

Losung A7
1 1 1 1
a) 6a=4%6 b) 42c =42 o) 12x=%12 d) 20k =520
1 1 1
e) 24-l = \/24 f) 60z = Y60 g) 2106 = tm10
a b . _1 _ 1 . _1 _ 1
h) 205 = 46 - ¥/20 ) 6Ta=q D Are=os
K) 1275 = ) 207k = m) 247T=-- n)  607a =4
T ~ %35 "z T %o
1 . !
o) 210° b_b21 p) 6a'4b_‘i/€-’if
Losung A8

a) ()i=%xy b) Gpi=z o (bp=%¥ab d) (cdyi="Yed
&) (mno)i=Vmmo ) (def)a="def 9) (www) = Vuvw

h)  (ac)t- (bdym =4/ac - Vbd ) E== ) o=
k) (Sab)_i=ﬁ ) (cd)_%=,v% m) (mno)_%=£/% n)  (def)a= J;_ef

0) (uvw) 5 =

1 -1 1
T P) (@) ¢ =
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Y [ Alfgaberblart [ P

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 3 — Expert — Blatt 3

Dokument mit 89 Aufgaben

Aufgabe Al
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1
a) 2x-23x b) a3z-ax2 Cc) 2t 2x+t
2x+1 ex+t 1 L
d) T e) T f) — - 2x+2
2% ex 4
200 LR N 1
g) T h) 3ak-ak-1-a i) (x+ Dn-1- (x + 1)n+1
ex
Aufgabe A2
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1
a) 2xz-3az2x-x b) 2azx-3xy-y2
1 1 1 11 1 1
C) 3xz-3xyz-2y: d) 5azxz-2axz-xy2
1 1 1 1 1 1
e) 3xz-4xyz-5xzy f)  4axz-2a2x - 3ay2
1 11 11 i1 1
g) 8abs-2azbz-3ab h) 8azys - 2xz2ys - x2
1 11 1 1 11
i) 9abs - 2x2bz - 2a j)  8azb - 3bzc - 2azcz
1 1 11 11 11 11
k) 5xyz-3x3-2xzys )] 2azxz - 4azxz - 3a2ys3
1 1 1 11 1 11
m) 2azx - 3axs - 5azx n) 2azxs-4ay+-5axzys
Aufgabe A3
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1
a) 2ax:4a b) 4ax3: 6x2
11 11 1
C) 8x2yz:12xy d) 15a2x3 : 20a2x
11 1 1
e) 24a3bz: 18azb f)  16xzy:24xy
1 1 11
g) 15a5x§ : 25ax2 h)  9azb2c : 15abc
Aufgabe A4
Vereinfache und schreibe das Ergebnis in der Wurzeldarstellung.
1 1
a) 4a3x b) 8a51y
b 2b3
1 1
6azy 12ab2x
c) d) —=
3ab% 6a%x%
1 11
e) 155113x f) 9a3x;
bzy 3ab2
1 11
g) 25alx3 h) 48a21i3
5az2x 12abzc
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) [ Alfgaberbiast [ P
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 3 — Expert — Blatt 3

Aufgabe A5
Vereinfache und schreibe das Ergebnis in der Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1
a) 7a3zbz-5azb3 b) 12xy5 . 6x2y3
111 11 4 11 5 1
C) 4xzyszs-8x3yz2 d) —a2b3 -—a7b2
111 111 ; S 11 46 11
e) 1,2x3yzzs+-0,2x2yszz-2,5xyz f) —a2b 1—a3b4 . 2—a4b2
111 51 1 11 111 1 11
g) 3xsyszz $5X2YZ5 4xy2273 h) 17usvzw7 - 8uvsw - busvwz
111 111 11 11 11
i) 11asbiocs - 2azbsc1z - 3abc j)  5aszbs - 12ascz - 8bscs
Aufgabe A6
Vereinfache und schreibe das Ergebnis in der Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1
a) %:25 b) 31535 c) 553
2 4 4 2 1
d) (=3)7:(=3)7 e) (=3)7:(-3) f) 7449
1 2 3
g) 256:2s h) 35:81 i) 65:216
1 1 1 1 1 1
j)  3zk+1:3k+1 k)  7sk:72k-1 1) 53k+1; 53k-1
1 1 1
m) 5sk-1:125 n)  3k+s:243 0) 26k:64
Aufgabe A7
Dividiere und schreibe das Ergebnis in der Wurzeldarstellung.
2 4 4 2 2 4
a) 65 6E b) 6s:63 c) 6 s: 6E
2 4
d) 63 6 5 e) 6365 f) (- 3) 5:(— 3)5
5
g) 5:53 h) 477:4 i) (— 2)5 (=2)s
. 1,2 1 -2 2.
_]) 5.210 k) a3 5 |) 5~ E
2 1 1 -2 2 7
m) 53— n) -—:53 0) a s:as
125 125
2z — 2 7
p) a s3:as q) as:a s ry as:as
1 1 1 1 1 1
s)  3zk+1:3k-3 t)  5z-3k:5avzk Uu)  2k+s: 2a-2k
k 1 2
az a3k+1 a3k-1
v — w X
) a% ) a3k1—1 ) a%
4
2k—-3
y)
as5+2k
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Aufgabénblatt [

Potefizen

zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

r’(,,"_. ’(
Losung Al
3
a) Zx—-(3—x) _ x(8—x%/§ b)
C) ZtJ(C;Z-i) = t(x+tw)/2x+2t d)
e) R = f

2ax-2x3-1 3
g) e 2x — ‘/eZax—Zx -1 h)

2n

) e+ DD ="V + D

Losung A2
5 1
a) 6xzaz = 6Vax® b)
3
c) 18xz =18x-+/x d)
3
e) 60x%yz = 60x2y,[y f)
5 11
g) 48azbe = 48a2bVa3b’ h)
. 2 l E 2 6 5 .
i) 36a x25196 = 36a%Vx - Vb® j)
11
k) 30xsye=30x%(xy)° )]
11 7
m) 30asx3 = 30ax?Ya5x? n)
Losung A3
a) =21 by 2% =22
Za% a 2Va 3x% a 3%
e) —1x==== f) —=—=
sagpz 3 Vavb sz 3V
Losung A4
1
a) 4asxbl= 47"3\/5 b)
29( b)‘%—z—y d
C) y a _m )
15x?{/—
e) 15a3b zxy i f)
1 2 s5ya
g) Sazx s =3\/—x_621 h)
Losung A5
5
a) 35(ab)s = 355/ (ab)’ b)
5 4 3
c) 32xsy3zz = 32yx5 - \/_ Vz3 d)
11 17 7
e) 0,6xsyzs=0 6xyZ\/_ 1({/_ Vz3
13 7
f) laum = —abl%- Vb3

17 117

g) 8xioyeze=8xyz W7 - Yys
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~

Q
—

Losuhgen
Level 3 - Expert — Blatt 3

xX+1

3(x-2
a3.(x_2) — = “)[ax+1
x%+x-1 x
2% = y/2x%+x-1
2x+3
- 1
x+2 =
2 =Xt352x+3
k2+k—1

Ktk—1 k(k—1
3.qktk-1) = 3. ¢ «)/akz”‘—l

6a%x2y% = 6x%y,[ay

IOa%xzy% = 10ax?,/ay

24a;x%y% = 24a%x./axy

16a%xy§ =16x-Va- i/?
48ab%c% = 48abc - Vbc

24a§xy§ = 24axi/a_y

40a§x%y1_72 = 40a*Va - Vx5 - 1i/7

2 2 d) 3 3
11 3705 z= 35
3xzyz VXY 4x3 VX
3 3 ) 3 3
11— 6 11—
sazxs  OVavx sazpz  SVab

1 1
4azyb 3 = 4y - %

2a§(bx)% = 23a?Vbx
2 1b \/’
3a 3xz2b 2z =
3\/—

1 1

4aq 2b sc 1 :«/_-6\/_-c

3 8
72x2y1s = 72xvx - '3/y8

1 2.5
~aisbhe =
2
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Y 0 Aargabdhblatt ) Py

zu Potenzen mit ratlonalem Exponenten
Losuhgen

Level 3 - Expert - Blatt 3

5 11

h) 8l6usvse W14 = 816uvwVu? - Yv5 - "Yw®

17 43 29

i) 66a10b30024 = 66abc'Va7 - A/p13 - Y5
) 480c3 - (ab)is = 4803¢2 - 3/ (ab)?

LOosung A6
1 1 1 1 1 1
a) =35 b) —= =5z ) —T=1m=
3 8V2 315 9 siz VS
1 1 2 g 1 1
d - == e 37 =49 f = =
) 2 ) Vo ) g TN
3 1 1 . 1 1
25 =27-316 h) —5=—— L __1
9) ) = 27%27 ) = 36336
—k 3k+1 -2
. —_— 1 - 1
3(2k+1)(k+1) = k 7 5k(2k-1) = —————— | DokZ-1 =
j) (2k+1)(k+1w ) 5k(2k—11/m ) CreR
4-15k 5k+24 1-36k
m) G5sk-1 = A/54-15k n) 3 ks = —— 0) 2 ek = {2136k
[35k+24
Losunq A7
_= 1 2 15 _22 1
a) 63:3—6 b) 615 = V36 c) 615:61567
22 2 1 1
d) 615 =667 e) 61 =336 fy —=-—=
55 3V3
1 1 1 .
55 = /5 hy —== ) -2
9) 5 ) m= )
; L __1 2 __ 1 —2+43 _
J) 2% 32_1% k) 3% 27-5\/ﬁ |) 5 5
= 1 1 u
m) 53 = 125-3/25 n) —=— 0) atn = 3all
3 255
1 1 31 215 1 1
—_— = — ais = Qq a r _ =
p) ai_l az-3a q) \/— ) a% 1597
2+5k
1 1 —_— (2—-3k)(4+2k)
S) o = DD t) 52-3k)(4+2k) = w/52+5k
3Ck+1)(k-3) V3k+4
u) 1 _ 1 v) 11 W) a_gkj—l 1
k — (k+5)(4-2k kT 6 ey J—
o B P a5 Va* 7
—3k-9 1 —2k+35

X) aBk-1)(3k-5) = Y) a(k=3)(5+2k) =

1
(3k—1)(3k—5)\/m (zk—s)(s+zk)\/m
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